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PARAGVAJUS
Bus pravesta žemės reforma
Revoliucinė Vyriausybė išleido 

žemės reformos įstatymą, kuriuo 
einant bus nusavinamos žemės ir 
išdalinamos tiems, kurie ją dir­
ba. Įstatymas numato apribotą 
kiekvienam ūkininkui.

šios žemės reformos įstatymas 
ineša visai naują supratimą del 
nuosavybės, kuri negali būti be 
ribų. Tačiau tame pat įstatyme 
pažymima, kad Valstybė nepri­
pažįsta nei komunizmo, nei ko­
lektyvizmo.

šiuo žvilgsniu Paragvajus bus 
' pjrmoji Pietų Amerikos valsty- 

.bė, kuri teisingiasiai supranta 
žemės reformą.

SOVIETŲ-JAPONŲ SANTY­
KIAI ĮTEMPTI

japonų Parlamente buvo kar­
štų kalbų del Mandžiurijos sau­
gumo. Japonai atvirai pakaltino 
Sovietus, kad jie peržengę Man­
džiurijos sieną, ir nukovę 2 ka­
reiviu.

Sovietai atsiliepė per „Izviesti 
ja” įrodinėdami, kad galutinos 
sienos nebuvimas iššaukiąs kon­
fliktus ir kruvinus susirėmimus. 
Tačiau esą kaltį Japonai, kurie 
kursto mandžiuriečius prieš So­
vietus ir tuo nori išprovokuoti ka­
rą.

Iš to matyti, kad tolimuose 
Rytuiose politinė atmosfera tir­
štėja.

Be to, Japonai pasiuntė vieną 
diviziją į Mandžiuriją.

PALESTINA.

Arabai laikosi streiko
Visoj Palestinoj arabai pas­

kelbė motoristų streiką. Ne vie­
nas automobilis nevažiuoja į gat­
vę.

Santykiai^ feu žydais tebėr į- 
tempti. Anglai pareikalavo iš Ai- 
gypto daugiau kariuomenės, ku­
rios 300 ginkluotų buvo atgaben­
ta orlaiviai. Saugumas palaiko­
mas policijos ir kariškomis jėgo­
mis.

Etiopijos imperatorius Jeruzo- 
moj

Negus Haile Salessie atvyko į 
Jerozolimą. Nors buvo motoristų 
steikais, bet arabai padarė išim­
tį ir pasiuntė į stotį kelioliką au­
tomobilių Negusui ir jo turtui 
pargabenti į viešbutį.

Su Negusu atvyko apie 100 pa­
lydovų. Jo bagažą sudaro 100 dé 
žiu, kuriose yra daug aukso, sida­
bro ir kitokių brangenybių.

Negus savo asmeniškus pinigus

Politikos Savaitės Apžvalga.
NAUJA ITALIJOS IMPERIA. — ANGLŲ PAKLĄUSIM4I 

VOKIEČIAMS. — EUROPOS VALSTYBIŲ 

SUSIRŪPINIMAS.

ITALAI, užėmę Etiopijos sostinę Addis Abeba, paskelbė 
Afrikos karą baigtą. Nors kaikuriuose vietose mūšiai tebeina, 
bet jie nebeturi didesnės reikšmės, nes sudemoralizuota Etio­
pų kariuomenė lengvai pasiduoda. Po išbėgimo Etiopijos im­
peratoriaus Haile Selassie savaimi kraštas pasiliko be val­
džios. Italai panaudodami šią progą paskelbė Etiopiją pri­
jungtą prie Italijos ir pasisavino Etiopų imperijos vardą. Ita­
lijos karalius Viktoras Emanuelis III formaliu dekretu pasis­
kelbė Etiopijos imperatorius ir paskirė savo vietininką Etio­
pijai, vadinamą “virey”, arba vice - karalium, Vyriausį Afri­
kos karo vadą generolą Badoglio.

Delei to viso Italijoj nėra galo džiaugsmui. Mussolini 
stačiai dievinamas. Spauda pažymi, kad imperialinės Romos 
tradicija vėl sugrįžusi, bet ši imperija nebūsianti imperialisti­
nė, o tiktai darbininkų imperija. Italija pagaliau iškovojusi 
savo vietą pasauly.

ANGLŲ VYRIAUSYBĖ įteikė Vokiečiams 12 paklausi­
mų del anstyvesniojo Hitlerio taikos pasiūlymo. Svarbiausia 
klausiama Vokiečių ar jie yra pasiryžę pasirašyti taikingas 
sutartis? Drauge su tuo prašoma paaiškinimų, ar Vokiečiai 
sutinka respektuoti dabartines teritorialines sienas ir Euro­
pos politiką, išskirus pakeitimus, kurie galėtų įvykti vėliau 
einant laisvu susitarimu. Taip pat svarbu žinoti Lokarno pak­
to valstybėms, ar Hitlerio pasiūlymas nepuolimo paktų būtų 
garantuotas savitarpio bendradarbiavimo sutartimis. Be to, 
pareiškiamas noras, kad Vokietija įtrauktų į nepuolimo pak­
tų sudarymą Rusiją, Latviją ir Estiją, kurios nors neturi tie­
sioginių sienų, tačiau yra labai arti. Pagaliau svarbu žinoti, 
kokios nuomonės yra Hitleris del santykių jo pasiūlytojo 
tarptautinio arbitražo tribunolo su esamu Hagos tribunolu.

Šitie paklausimai, kaip matome, neliečia Pareinio milita- 
rinės okupacijos. Ji galėtų būti vėliau diskutuojama, nes pa­
tiektieji klausimai neišsemia viso santykių reikalo.

Vokiečiams šie paklausimai buvo kiek netikėti. Jų ma­
nymu tai padaryta, kad nutraukti Europos dėmesį nuo Italų- 
Etiopų konflikto, kuris savaimi išsirišė ir visų akis atkreipti 
į Vokietiją. Tačiau šis Anglų memorandumas laikomas baze, 
tolimesnėms deryboms. Vokiečiai ruošia savo atsakymą.

EUROPOS VALSTYBIŲ susirūpinimas taikos politika 
auga. Po įvykusio fakto su Etiopijos prijungimu prie Italijos, 
politinis Anglijos ir Prancūzijos nusistatymas del pastarosios 
kitėja. Jau nebekalbama apie sankcijų padidinimą, bet jėš- 
koma švelnesnio tono santykiams. Ypač Anglija gerai sup­
rantą, kad Italija atsistojo lygioj su ja politinėj plotmėj ir 
santykių įtempimas galėtų iššaukti karą, kuriame susidurtų 
lygios jėgos. Prancūzija nenorėtų įsikyšti į naują karą, nes 
ji turi savų rūpesnių su artimiausiu kaimynu Vokiečiais.

Mažosios Europos valstybės yra linkusios kitaip žiūrėti. 
Joms Etiopijos užkariavimo fakto pripažinimas sudaro pavo­
jų suverenumui išlaikyti nuo stipresnio priešo. Todėl šiuo 
klausimu yra išsitariusios labai griežtai Mažosios entantes 
valstybės, kurios nesenai posėdžiavo Belgrade. Tolygų nusi- 
tarimą išnešė Baltijos Sąjungos valstybės šiomis dienomis 
konferuodamos Taline ir pagaliau Ženevoje susirinkusios į 
special} pasitarimą Europos šiaurės valstybės. Šių visų valsty­
bių noras, kad visus painius klausimus bei konfliktus likvi­
duotų Tautų Sąjunga. Baltijos valstybių sąjunga net pareika­
lavo Tautų Sąjungos Taryboje vienos vietos, kuriai skyrė La­
tvijos atstovą.

Tautų Sąjungos Taryba kaip tik susirenka šią savaitę. 
Jai teks spręsti daug keblių klausimų, nuo kurių priklausys 
ir jos pačios likimas.

laiko Londono bankuose, o impe- 
ratorienė Paryžiaus. Jis yra vie­
nas turtingiausių valdovų.

Negus aplankė šventojo Kar­
sto bažnyčioj, kurioj ilgai meldė­

si. Paskui nuvyko į užmiestį pas 
koptų vienuolius.

Neužilgo jis ketina vykti į 
Londoną ir asmeniškai kalbėtis 
su karalium Eduardu.

SMULKIOS ŽINIOS
DOVIGRODKE (LENKIJOJ) 

žaisdam,; vaikai padegė šiaudų 
stirtą, iš kurios gaisras išsiplėtė į 
miestelį sunaikindamas 150 tro­
bų ir 3 vaikus.

AIGYPTO Vyriausybė išleido 
dekretą, kuriuo kitataučiams ne­
leidžiama užimti valdiškų vietų.

MADRIDE nušovė kapitoną 
Farendos, kuris buvo žinomas 
kraštutinių socialistinių idėjų. 
Spėjama, kad tai darbas fašisti­
nių ekstremistų.

LEJONE (Prancūzijoj) einant 
iš teismo vienam fašistui jį už­
puolė socialistai. Užpultasai pa­
leido keletą revolverio šūvių ir 
2 socialistų nudėjo vietoj.

KINŲ vyriausybė pareikalavo 
iš Anglijos atšaukti konsulą Mr. 
Harding už tai, kad jis negyvai 
užmušė vieną kiniečių skautą.

POZNANY (Lenkijoj) susidū­
rė 3 kariški orlaiviai laike mane­
vrų. 4 pilotai užmušti.

AUSTRIJOJ suimti 25 mokslo 
vyrai, kurie vedė propogandą už' 
Vokietiją.

ESTIJOJ prasidėjo 154 politi­
nių kalinių karo teismas, kurie 
gruodžio 5 d. praeitais metais 
kėsinosi nuversti esamą valdžią. 
Kaltinamųjų tarpe yra buvęs ka­
ro ministeris generolas Larka ir 
buv. užsienių reikalų ministeris 
Pusta. Teismas užsitęs keletą sa­
vaičių. Kaltinamuosius gina 40 
advokatų.

ANGLIJOJ praėjo smarki vė- 
sula su perkūnais, kuri pridarė 
labai daug nuostolių.

BUKAREŠTE (Rumunijoj) su­
streikavo krašturinės dešiniosios 
srovės studentai protestuodami

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS
PREKYBOS SUTARTIS su An­

glija rado didelių sunkumų. Nu­
matoma, kad senoji sutartis tarp 
Argentinos ir Anglijos nebus at­
naujinta. Anglai nori dar dides­
nių privilegijų Argentinoj.

CIVILINEI AVIACIJAI Vy­
riausybė paskirė pusantro mili­
jono pezų kredito.

APAVO RŪMAI atšventė 20 
metų sukaktuves.

ARGENTINOS valdiški gele­
žinkeliai per pirmuosius 3 mėne­
sius davė pajamų 18.857.547 pe- 
zus. Ši suma yra auštesnė už tą 
patį pernykštį laiko — tarpį 
374.528 pezais. 

prieš draugų suėmimus, kurie įvy 
ko laike tos srovės Kongreso. 
Ten buvo tartasi del nužudymo 
kaikurių Vyriausybės narių.

RIO DE JANEIRO vienas ka­
reivis nušovė pulkininką Castello

KROATIJOS miestely Becei- 
Branco.
stary 3000 ūkininkų grupė apsu- 
pė kalėjimą ir paliuosavo 50 poli­
tinių kalinių.

VENGRIJOJ susektas sąmok­
slas nuversti esamą valdžią. Per 
1000 asmenų suimta.
ISPANIJA išsirinko Prezidentu 
Manuel Azaūa. Jis yra socialis­
tas.

HONDURAS iškilo revoliucija. 
Tuo tarpu dar dar nėra galuti­
nų žinių apie pasisekimą.

VOKIETIJA atsakydama An­
glijai j paklausimus žada rezer­
vuoti sau laisvas rankas su Sovie­
tų Rusija.

TAUTŲ SĄJUNGOS posė­
džiui prasidėjus, kuriame turėjo 
būti svarstonas Italijo- Etiopijos 
konfliktas, Italų delegatas Aioy- 
zi išėjo, kadangi buvo priimtas. 
Etiopijos Sąjunga šį klausimą a- 
tidėjb iki birželio mėnesio.

BRAZILIJOS prezidentas Var­
gas pareiškė, kad komunistai tu­
ri būti izoliuoti iš socialių sričių.

MONGOLIJOJ žada būti pas­
kelbta sostine Pang-Kiang.

NALDOJ (Ispanija) kraštuti­
nis 'elementas padegė bažnyčią, 
kuri sudegė iki pamatų.

PRANCŪZŲ PARLAMENTE 
yra 75 komunistai, kurie pareiš­
kė, kad Vyriausybėje nenori da­
lyvauti. Komunistų nusistatymas 
laukia nerimo.

SAN RAFAELIO Vyno Sindi­
kato darbininkai paskelbė strei­
ką reikalaudami didesnio atlygi­
nimo.

TRIBUNOLO RŪMŲ asenso- 
rius nukrito nuo 5 aukšto. Prieš 
dvejus metus buvo panašus įvy­
kis.

DRUSKOS kovo mėn. 31 d. 
buvo Ąr'gemtinoj 342.490 tonų. 
Druskos kaina buvo toki: rūpio­
ji salynuose — 10.64 už toną, 
rūpioji sandeliuose 21.36; rūpio­
ji importuota — 52.50.

TUCUMANO provincijoj pra­
dėjo veikti naujas žibalo šaltinio 
rezervuaras.

Šį sekmadienį, 4 val. pp. “LA RAZON” salione NEPAPRASTAS LIETUVIU KATALIKU SUSIRINKIMAS. 
Kviečiama dalyvauti visus.
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LIETUVIŲ KATALIKŲ SUSIRINKIMAS turi įvykti ŠĮ 

sekmadienį, kaip tai praneša L. K. šv. Kazimiero B-nės Val­
dyba. Iš šio susirinkimo laukiama didelių rezultatų. Lietuviai 
katalikai yra gerai supratę savo pilną uždavinį išeivijoj ir 
tvirtu žingsniu eina priėjo realizavimo. Tautiniai - kultūriniai, 
religiniai - labdaringieji ir socialiniai - ekonominiai klausimai 
judinami taip, kaip jie atatinka mūsų išeivijai.

“Ne viena diena Roma atsistojo”, sako priežodis, taip ne 
vienu mostu galime ir mes įvykdyti gražius ir naudingus su­
manymus. Jiems reikia subręsti, reikia dirvą paruošti ir, pa­
galiau, sėklą berti žinomo pajėgumo iš jos vaisių gauti dir­
voj. Ne žodžių ir tuščių ginčų kolonijai reikia, bet matomų 
darbų. Juos ryžtasi parodyti tikrenybėje lietuviai katalikai. 
Sekmadienio susirinkimas juos patvirtins.

VIENA “ČIANGADORIŲ” MEILĖS tragikomedija pasi­
baigė 26 komisarijoj. Jis dzūkelis, o ji ukmergiškė. Susitiko 
laisvojoj Argentinoj ir sutarė pamėginti laisvosios meilės, 
kaip čia sakoma, “čiangadoriško” gyvenimo. Jis sakėsi neve­
dęs ir įtikino pasu, kuriame gudriai prie žodžio „vedęs” pri­
dėjo mažytę priesaga “ne”. Vėliau išėjo aikštėn. Tačiau 
“meilė” nuo to nenukentėjo. Juodu sutiko Lietuvon nebegrįž­
ti ir pamiršti kas ten kieno padaryta: kas kokią priesaiką tu­
rėjo. Kaip gerai, taip neilgai, sako priežodis. Po 22 mėnesių 
bendro gyvenimo, praeitą savaitę, moteriškoji pusė įskundė 
vyrą policijai, kad jis slėpęs nuo jos pinigus ir sau vienas 
krovęs į banką. Iškilo skandalas. Policija vyrą suėmė. Prasi­
dėjo tardymas, kuriame ir paaiškėjo apgavystės ir dokumen­
tų suklastojimo kriminalai. Komisaras nenorėdamas skandin­
ti abiejų laisvės krašto aukų, pasišaukė kolonijos kapelioną 
ir pasiūlė susitarimą išsiskirti. Susitarimas įvyko. Dzūkelis 
atmokėjo bendro gyvenimo sutaupų pusę ir prisižadėjo dau­
giau taip nebedaryti.

Tai vienas iš daugelio “čangadoriškos” meilės varijantų.

IGNORAVIMAS AR IGNORANCIJA? sunku pasakyti 
del L. K. šv. Kazimiero B-nės išleistosios “rifos”. Srovinė lie­
tuviškoji spauda jos nemini ir kiti sluogsniai susičiaupę tyli, 
kaip negardu kąsnį prariję.

O gi, atsimenam kaip jie trubijo apie “vienybę”, net a- 
vansu į Lietuvą pranešė, nors pasirodė tiktai burbulas. “Ri­
fa” gi aiškus realus davynys.

Ši diplomatiška tyla daug pasako, bet jos kitaip negali­
ma apibūdinti, kaip PER IGNORAVIMĄ Į IGNORANCIJĄ.

BALTIJOS SĄJUNGOS reikalas pradėjo iškilti ir išeivi­
jos tarpe. Tai tarytum atsiliepimas ir pritarimas politinei Bal­
tijos Sąjungai, kurios pamatai tik ką sustiprinti Talino Kon­
ferencijoj.

Bet tai ir nenaujas dalykas. Baltijos Sąjungos idėja se­
nai bręsta daugelio politikų bei visuomenininkų galvose. Ji 
yra labai natūrali ir todėl neabejotina, kad prigys ir išei­
vijoje.

Nekalbant apie politinę Baltijos Valstybių Sąjungą, ku­
rios realizavimas yra valstybinio mąštabo, visų pirma reikia 
paruošti visuomeninio susiartinimo dirvą. Jos turime ir čia 
Argentinoje. Lietuvių kolonija sudaro žymiausį branduolį, po 
to eina Estai ir Latviai, kurie nors neskaitlingi, bet intelek­
tualiu bei ekonominiu pajėgumu gana stiprūs. Vieni pas ki­
tus mes rasime viso ko reikia mūsų kultūriniai ir ekonominiai 
gerovei vystyti. Be to, be vietinės raikšmės tautiškam atspa­
rumui, gilinsim ir galutinosios Baltijos Valstybių Sąjungos 
idėją, kuri neabejojamai yra gyvasai šaltinis visų kūrybinių 
to krašto jėgų ir laidas jų išaagojimui.

Pernai metais per Latvijos Nepriklausomybės šventę šis 
klausimas buvo gyviau pajudintas. Tenka girdėti, kad jis ne­
pasiliko užmestas, bet atsiranda kaskartą daugiau pritarian­
čių balsų ir žadinamas realizuoti. Tie, kurie yra pasiėmė ini­
ciatyvos per aną tautiškąją šventę, turėtų padaryti realų 
žingsnį, o pritarimas neabejojamas.

PAŠALINIAIS KELIAIS “Švyturio” redakcijon atėjo ži­
nia iš vienos oficiales įstaigos, kad jai nepatikę praeitame nu­
mery TOLYGIŲ NENORMALUMŲ iškėlimas aikštėn, kurie 
kenkią jos autoritetui.

Gerai suprasdami spaudos misiją, žinome, kad autorite­
to palaikymui kartais reikalinga “tyla gera byla”, kaip tam 
ligoniui ramus poilsis, bet jeigu liga įeina į chroniško apsipra­
timo stadiją ir virsta anachronizmu, tada reikia ir supurtinti 
ligonį, kad jis pasikeltų iš apatijos ir greičiau pasveiktų savo 
autoriteto labui ir visuomenės reikalui.

Del mūsų iškeltųjų faktų niekas negali abejoti: jie rei­
kia skubiai pašalinti vardan to paties šuoliais smunkančio 
autoriteto pakėlimo ir kolonijos gelbėjimo nuo tolimesnės 
suįrutės. Bet iki nematysime geros valios taisyti anachroniz­
mus, o tik į “bovelną” juos vinioti, mes laikysime aukšta 
spaudos misija juos kelti aikštėn, kad dienos šviesa' sunai­
kintų.

Štai dar vienas toks anachronizmas, kurio gydyti ir ne­
manoma.

PONAS VLADAS PUPIENIS, trejus metus išmokytojavo 
lietuviškoj mokykloj. Pirmuosius dvejus metus jis gavo atly­
ginimą iš tų lėšų, kurios buvo prisiunčiamos Lietuvos Vyriau­
sybės kolonijos kultūriniems reikalams. Už paskutinius me­
tus jis nebegavo atlyginimo pasilikdamas nuskriaustas per 
600 pezų.

Prez. Antano Smetonos mokykla, kuriai jis vadovavo, 
buvo pilnoj L. Pasiuntinybės kontrolėj. Jos mokslo metų už­
baigime dalyvavo patsai konsulas. Bet... del šiokių ir kitokių 
priežasčių. ji užvilko pašalpų mokėjimą ir pagaliau..., kaip 
kirviu nukirto: NEMOKĖSIME.

Kodėl? Pasiuntinybė nesako tikrosios priežasties, bet sa­
vo politiką maskuoje neįtikinančiais argumentais. Jei pinigų

Lietuvos Valstybės biudžetas
1936 metų Lietuvos valstybės 

biudžetas bus apie 280 milijenų 
Respublikos Prezidentūrai 
litų.

1936 m., 1935 m.
220.00 lit. 250.000 lt,

Seimui
160.000 170.000

Ministerių Kabinetui
3,820.000 4.170.000

Valstybės Tarybai
290.000 270.000

Klaipėdos krašto gubernatūiai 
330.000 280.000

Valstybės Kontrolei
į.uo.ooo; 1.120.000

Krašto Apsuagos Ministerijai 
75.200.000 69.920.000
Vidaus Reikalų Ministerijai 
25.450.000 24:680.000
Finansų Ministerijai
27.480.000 29.770.000
Žemės Ūkio Ministerijai

40.160.000 4,6.210.000
švietimo Ministerijai 
39.300.000 . 37.200.000
Teisingumo Ministerijai 
■10.250.000 10.600.000
Susisiekimo Ministerijai 
51.200.000 50.750.000
Užsienių Reikalų Ministerijai 
4.510.000 4.470.000
Tie 280 milijonų litų bus suda­

ryti iš šių šaltinių:
Įvairių mokeščių 112.570.000 lt. 
Rinkliavų 17.840.000
Monopolių 27.580.000
Valstybės įmonių 45,890.000 
Valstybės turto ir kapitalo 

22.800.000
Atsiskaitymų su va 1st. iždu 

# 3.570.000
Žemės reformos vykdymo 

1.090.000
Išskaitymų iš valdininkų algų 

23.290.000
Įvairių kitų pajamų 4.750.000

kininkams po 1 lt. 20 et., už I rūš 
kiaušinių kilogramą.

“Pienocentras” per pienines ir 
kooperatyvus dabar sumoka ū- 
kininkams už sviesta ii* kiaušinius 
per savaitę apie 1 milijoną litų.

“LIETUANICA II “GREITAI

JAU PAKILS Į PADANGES

Lietuvos karo aviacijos dirb­
tuvėse ’’Lituanica II” jau bai ia- 
ma remontuoti. Dėl to laukiama, 
kad netrukus šis ¡Storinis oro 
paukštis jau galės pakilti į padan 
ges. Kauno visuomenė “Lituani- 
cos II” pakilimo kasdien laukia 
ir ja labai domisi. Tsb.

LIETUVOJE BERAŠČIAI SUS

VISA IŠINAIKINTI

Prieš Didįjį karą Lietuvoje tik ¡ 
retas žmogus mokėjo skaityti iri 
rašyti. Kas. nors, norėdamas sa­
vo giminėms parašyti laišką, 
“gramotno” žmogaus turėjo ieš­
koti vijoje plačioje; apylinkėje. 
Dabar laikai visiškai pasikeitė. 
Dabar jau sunkiau rasti pylinkė- 
je, gus žmones.

Lietuvoje kovojnt su neraštin­
gumu, buvo organizuojamas pla­
tus liaudies universitetų tinklas. 
Dabar švietimo ministerijoje yra 
kilęs sumanymas sudaryti tam ti­
krą komisiją, kuri turėtų rasti 
priemones neraštingumui visiš­
kai išnaikinti. Manoma, kad visi 
saugusieji ,bet nemokantieji ra­
šyti ir skaityti, turės lankyti tam 
tikrus vakarinius kursus. Ts.. . .

JAU SEPTYNI METAI, KAI

MIRĖ VLADAS PUTVINSKIS

Kovo 5 d. suėjo lygiai septy­
ni metai, kai mirė Šaulių sąjun­
gos įkūrėjas Vladas Putvinskis. 
Šias liūdnas sukaktuves Lietuvo- 
joje gražiai ir plačiai paminėjo 
visi šaulių būriai. Vlado Put­
vinskio mirties dieną visas sau­
lių būstinės buvo iškabinusios ge­
dulingas tautines vėliavas. Tsb.

LIETUVOJE DRAUGIJOS JAU
PERSITVARKO

Kaip žinoma, Lietuvoje nese­
niai buvo paskelbtas naujas drau

gijų įstatymas, pagal kurį visos 
dabar veikiančios organizacijos 
ligi balandžio 1 d. turi persitvar­
kyti. Tuo tikslu kovo pradžioje 
viduas reikalų ministerijoje bu­
vo; įsteigtas draugijų registras. 
Dabar visos Lietuvos organizaci­
jos šaukia tam tikrus susirinki­
mus, kuriuose pertvarkomi, pa­
gal įstatymo reikalavimus, drau­
gijų įstatai. Atitinkamai persit­
varkiusios draugijos vidaus rei­
kalų ministerijoje jau perregist­
ruojamos ir jos gali toliau vei- 
789aNg. ?v5'node.‘ėeet.anė,ųūač.iz 
kti. Tsb.

, L SVIESTO IŠVEŽIMAS ŠIE-.

MET PADIDĖJO 21%

Praėjusių savaitę (balandžio 
6 — 12 d.) “Pienocentras” išvė- 
ž. sviesto ,166.465 klgr. Pieno 
pristatymas į pienines didėja. 
Nuo metų pradžios iki šio laiko 
iš viso sviesto išvežta 1.717.253 
klgr. Praėjusiais metais tuo pa­
čiu laiku buvo išvežta 1.414.602 
klgr. Taigi, šiemet sviesto išve­
žimas yra padidėjęs apie 21%. 
Kainos pieno perdirbimo bendro­
vėms už išvežimui tinkamą svie­
stą mokamos tos pačios: 2 lt. 75 
et. pirmos rūšies kilogramui ir 
2 lt. 60 et. antros rūšies kilogra­
mui.

II. TAIP PAT ŠIEMET SMAR­

KIAI PADIDĖJO IR KIAUŠI­

NIŲ IŠVEŽIMAS

Per š. m. balandžio 6—12 d. 
“Pienocentras” išvežė 3.374.640 
kiaušinių. Praėjusiais metais per 
tą pačią savaitę buvo išvežta 
885.600 kiaušinių. Tš viso šiais 
metais išvežė 14.080,320 kiauši­
nių. Praėjusiais metais per tą 
patį laikotarpį buvo išvežta 
3,584.520 kiaušinių. Nuo š.’o mėn. 
13 dienos “Pienocentras” koope­
ratyvams moka po 1 lt. 40 et. 
už klgr., o kooperatyvai moka ū-

GYVULIŲ ŪKIO STATISTIKA

Centrinis statistikos biuras su­
rinko naujus apie mūsų gyvulių 
ūkį duomenis.

Sausio men. 1 d. visame kra­
šte, arklių buvo 557. 960 (prieš 
metus buvo 570.500) ū Pernai jų 
skaičius sumažėjo dėl pagyvju* 
šio eksporto; maždaug tiek pat 
arklių, kiek per visus metus su­
mažėjo, pernai eksportuota už­
sienin.

Raguočių galvijų viso labo bu­
vo 1. 168.160, o p ieš metus 
1.158. 440. Kaip rodo ankstybe- 
snių metų statistika, raguočių 
skaičius, ypač melžiamų karvių 
vis didėja. Pernai melžiamų kar­
vių priaugo 17.190, tuo tarpu ki­
tų raguočių sumažėjo, žymesnį 
melžiamų karvių prieauglį davė 
Biržų, Panevėžio, Šiaulių, Trakų 
apskričiai.

Kiauylių pernai sumažėjo 36. 
220. Jų skaičius kasmet vis ma­
žėja nuo tada, kai tapo suvaržy­
tas bekonų auginimas. Viso labo 
š. m. sausio 1 d. kiaulių priskai- 
toma 1.200.440, pernai tuo pačiu 
metu buvo 1.236.660.

Avių ūkį paskutiniais metais 
pradėta gerinti ypač kokybės at­
žvilgiu. Bet taip pat didėja ir 
avių kįekybė Pernai jų skaičius 
padidėjo 36.220. Viso labo sausio 
1 d. avių buvo 1.236.660.

Paukščių ūkis taip pat auga 
Pernai vištų priauginta 342.200. 
Sausio 1 d*, vištų buvo 3.752.900, 
o priešj metus tiktai 3.410:700. 
Tik žąsų prieauglis kiek sumažė­
jo. Kai buvo geros eksporto sąly­
gos, žąsų auginimas krašte buvo 
gerokai išpličių per metus gali­
ma iret keleriopai padidinti. Tai­
gi jų sumažėjimas tėra tik laiki­
nis reiškinys.

Viso labo sausio 1 d. žąsų bu­
vo 283.200, prieš metus gi — 
284.550.

nebuvo, — tai jų buvo. Kurgi dingo nuo kun. Radžiaus pasi­
likusios pašalpos dalis? Ji sunaudota, bet Dievas žin kaip. 
Argi ne pirmo reikalo kolonijoj buvo lietuviškoji Prez. Anta­
no Smetonos mokykla?

Yra žinių, kad p. Vladui Pupieniui buvo siūlyta sukta 
politika ir žadėtas išlyginimas. Jos neatliko, tai ir be nieko 
pasiliko.

Mes ne simpatijoms čia vadovaujamės ir p. Pupienio as­
meniu nesame suinteresuoti, nei jo galime pagirti ir už tą ' 
mėginimą “pasitarnauti”, kad tik atgavus algą, bet vardan 
teisybės jį ūžstojame ir viešai keliame šį nenormalumą.

SMULKIOS ŽINIOS.

Y.P.F. atidaro žibalo destile- 
rija Mendozoj, į kurią eis žiba­
las iš Tupungato ir Cacheuta.

GEGUŽĖS 7. d. buvo atidary­
tos nuolatinės Kongreso periodo 
sesijos. Atidarymo kalbą pasakė 
Prezidentas gen. A. P. Justo.

2 KOMUNISTAI: Nestor A- 
.choa ir Juan Peggi, įsibrovė į 
Adroguė parapijos 'bažnyčią ir 
išplėšę tabernakulį pavogė kup- 
ką. Policija juodu suėmė..

ARGENTINOS AMBASADAI 
Berlyne podovanojo paločių žy­
mus pirklys Staudt.

Skaityk
ir platink

“Švyturį”

2
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♦ Iš Lietuviu gyvenimo ♦
Buenos Aires Lietuviai

MOTINOS DIENOS ATBALSIAI
A. L. Mergaičių Globos d-ja 

suruošė gegužės 2 ir 3 dd. Mo­
tinos Dienos paminėjimą. Lietu­
vaitės ;paąiro,dė kilniu siekimu, 
kuris joms pavyko pagal savo 
išgalių.

O tų išgalių joms netruko, kad 
tinkamai paminėti brangų MO­
TINOS vardą.

“José Verdi” salionė ėjusiu 
paminėjimu /buvo siekta kultū­
riniai pakelti MOTINOS vardą.

Patiekta. programa ir jos atliki­
mas pateisino laukimus. Dvi pas­
kaitos, kurias skaitė pirmininkė 
ponia N. Bagdonienė ir p-lė G. 
Pądvalskytė (ši p. M. šalčiaus 
mintis) davė gražių ir kilnių min 
čių. Pastatytas originalis N. Ba­
gdonienės veikalas “Klastingas 
melas” atatiko “Motinos Dienos” 
minčiai ir buvo pakankamai ge­
rai suvaidintas. Paįvairinimo su_- 
darė Cecilijos choro mergaičių 
dainelės ir deklamacijos, kurios 
taip pat buvo rūpestingai paruo­
štos. Panelių Pavilonyčių tyrūs 
melodingi balseliai nešė muzika­
liai švelnios nuotaikos.

Nors publikos buvo neperdau- 
giausiai, bet ji rinktinė, kuri su­
sirinko kultūrine mintim vedina. 
Šį gražų paminėjimą pagerbė sa­
vo atsilankymu Lietuvos Minįste- 
ris p. Aukštuolis su -Ponia ir Mo­
tina ,p. Blavęščunas su Ponia ir k.

Antrąją Motinos Dienos pami­
nėjimo dalį sudarė iškilmingos 
pamaldos, kurios buvo atlaikytos 
Santa Lucia bažnyčioj Davasios 
Vado kun. Janiliones. Gražią 
religinę nuotaiką sudarė šv. Ce­
cilijos choro giedojimai ir p. Gri- 
šono solo “Benedictus”, kuris 
šį kartą ypatingai jautriai ir mu­
zikaliai skambėjo. Po Mišių Dva­
sios Vadas pasakė giliai jaudi­
nantį Motinos Dienai pritaikintą 
pamokslą, iškeldamas motinystės 
garbę ir nukrypimus, ypač lietu­
viškos išeivijos. Pamaldos buvo 
baigtos atgiedojimu Suplikacijų, 
,Viešpaties Angelas’ už mirusias 
motinas ir ŠŠ.Saki amento palai- 
miniųių.

Ši bąžnyitinė Motinos Dienos 
paminėjimo dalis sutraukė žyme­
snį tikinčiųjų būrį, kuriame buvo 
ir mūsų garbingos Lietuvos Pa­
siuntinybės aukštieji valdininkai : 
pp. Kučinskai ir pp. Blaveščųnai,

Trečiąją Motinos paminėjimo 
dalį sudarė bendri PIETŪS, ku­
riuos paruošė lietuvaitės -dukte­
rys motinoms pagerbti. Tai įvy­
ko Pavilonies viešbuty, čia prie 
bendro stalo, su Dvasios Vadu, ir 
katalikiškų organizacijų vadais 
bei veteranais, gražiai vaišinosi 
mūsų jaunosios motinos.

Už visą šį gražų Motinos Die­
nos paminėjimą tenka tik padė­
koti rūpestingajai A. L. Mergai­
čių Globos dr-jai, nes ji atliko 
gj-ažų ir kilnų uždavinį.

Kor.

IŠ MAIŠŲ “KOSĖCIŲ”
(Korespond enci j a)

Kovo mėpęsį vėl išvykau į pro­
vinciją; pajėškoti la^ės, ar tei- 
•įngiau, pilvą numalšinti, maišų 
“koąęčioini»”-

ŠĮ kartą esu plačioje Argenti­
nos pampoje, netoli Pergamino, 
palei stotj Rojas.

Čia kaip jūroj bangų daužo­
mas laivelis šoka įsiūtusį šokį, 
taip “kosečeriai,” iš jėgų muš­
damies, šoka savo šokį už būvį, 
pastvėrę nutukusį — pribrinku­
sį maišą ir sau pilvą virve susi­
veržę.

Daug yra kitų pragayvenimo 
šaltinių, kurie maitina darbinin­
kus, bet mano jau tokia dalia, 
kad išėjau laužti kukurūzus. Jau 
antras mėnuo tą darbą dirbu. 

Lūžta, trūksta ir krinta žemėts 
paviršiun kukūruzai, kaip, rodos 
medžiai miške, trata, kaip kul­
kosvaidžiai kovos metu; bira 
“čalos”, krinta maišan “espigos”, 
kaip žiemą snaigės, ar vasarą 
ledai, o “maleta” traukiama lyg 
jaučio plūgas. Eina tikra kova 
“por el derecho a la vida”...

Buvom sustreikvę reikalauda­
mi didesnio atlyginimo. Ir laimė­
jom: dabar gaunam po 60 cnt. 
už maišą. Maistą gaminamės pa 
tys. Atmetėm buvusį 45 cnt. prie­
vartos mokesnį. Dirbam 10 lie­

tuvių, kelis kart daugiau lenkų 
ir kitų slavų.

Sunku dirbti, bet dar sunkiau 
kada ateina sekmadeinis, ar lie­
tingos dienos. Nėrką daryti. Kai- 
kurįe pradeda kortuoti ir “kebra- 
činį” mauti. Tik reti skaito laik­
raštį ar knygą. Linksmiausia va­
landa, kai sulaukiam lietuviško 
laikraščio, ypač „švyturio”, 
kurio žinutes ir straipsnius po 
kelis kart perskaitom. Kartais 
gardžiai nusijuokiąm prisiminę, 
kaipj ,centre įgyvenantieji lietu­
viai, kaip plikiai tarp savęs peša 
si ir kuone revoliucijas daro, ar­
ba lipdo vaškines vienybes. Tea­
teitų jie pas mus, tai čia pasida­
rytų geriausi broliai, kaip mes 10 
lietuvių.

Dar 2—3 savaitės praeis kol 
baigsim “kosečią” šiame kraš­

te. O paskui vėl užsidėję „lindžie 
rius” ant kupros, kelsime kitur.

Tiek šį kartą. Netrukus at­
naujinsiu “Švyturio” prenumera­
tą. J. N.

NEPAPRASTAS LIETUVIŲ KA­
TALIKŲ SUSIRINKIMAS

šį sekmadienį, gegužės 17 d. 
4 vai. po piet, “La Razon” galio­
ne (Av. de Mayo 741). į, vyks NE­
PAPRASTAS LIETUVIŲ KATA­
LIKŲ SUSIRINKIMAS, kuris bus 
paįvairintas koncertine dalimi.

šiame susirinkime bus padary­
ti platūs pranešimai apie Argenti 
nos Vyriausybės leistąją “RIFĄ.” 
švr Kazimiero Bendruamenei ir a 
pie statybos darbus, kurie ne­
trukus žada prasidėti.

Kviečiame kuoskaitlingiausiai 
lietuvius katalikus dalyvauti ir 
maloniais patarimais prisidėti 
prie, šio .gražaus ir švento darbo.

L. K. šy. Kazimiero B-nės 
Valdyba.

SVARBUS POSĖDIS
Šį penktadienį, gegužės 15 d., 

8<vąl. vakare, kun. J. Janilionio 
bute. (EĘerrerą;287) šaukiamas 
ÁLKF STATYBOS KOMISIJOS 
POSADOS. Prašoma įsidėm ė. t i

šiems asmenims: pp. Padvalskiui. 
Stančikui, Juknevičiui, Misiūnui. 
Matulioniui, inž. Lukoševičiui, A. 
Repečkai, M. Tamuliūnui, Pr. 
Stroliai, Br. Verbickui ir poniai 
Bagdonienei.

ALKF Valąyba.

SUSIRINKIMAS
B. L. K. Karių Sąjungos P. A. 

Centro Valdybos posėdis šaukia­
mas š. m. gegužės 16 d. 8 vai. 
yak. (šeštadienį-) c. Ituzaingo 
728, sąjungos bute.

Kadangi yra labai svarbių rei­
kalų svarstyti, todėl visų Valdy­
bos narių dalyvavimas būtinas.

' Pirmininkas Iz. Dailydė.

SUSIRINKIMAS

Š. m. gegužės 24 d. 5 vai. po 
piet, Avenida Montes de Oca 85, 
šaukiamas visuotinas A. L. Mer­
gaičių Globos dr-jos susirinkimas. 
Visų narių prašome skaitlingai 
dalyvauti, nes bus svarbių reika­
lų svarstyti.

A. L. M. Globos dr-ja.

NUALPO

Pas vieną našlę buv., Rusijos 
armijos kapitono žmoną, apsilan 
kė poručikas. Jis dailus, gražus 
vyriokas, o ji ir „fain” moteris. 
Žinoma, tokiems gražiems susi­
tikus ir meilė atsirado, kuri iš 
pradžios tik šiptelėjo, o paskui 
ir širdis pervėrė, žodžiu, abu į- 
simylėjo.

Bet poručikas mėgo išsigerti. 
Ir štai vieną dieną, atsilankęs, 
pas ponią, jis „užfundijo” kaip 
reikia ir abu su mylimąja nusile­
sė. Jiems patarnavo ištikimas tar 
nas Tamošius, kuris taip pat ne­
pasiliko nuo vaišių skystimėlio. 
Ponia užsimanė, kad ją nufoto­
grafuotų, bet fotografo nebuvo. 
Saukėsi dailininko, bet ir to ne­
atsirado. Pagaliau nieko nesulau 
kę užmigo. Tada tarnas Tamo- 
čius ėmėsi patarnauti poniai: jis 
su anglių nutepė jai ūsus. Atsi­
budus ponia „dėl ūsų nualpo”.

Tai visą pamatysi ir iki sočiai, 
prisijuoksi per Mergaičių ir Jau­
nimo dr-jų POPIETĮ, kuris bus 
„Jose Verdi” salione, šio mėne­
sio 31 d. 3 vai. pp. Be šios kome­
dijos bus dar linksmi šokiai, 
griež šaunus orkestras „Kank­
lės”. Įėjimas tik 70 cnt.

Serga.

P-lė S. Staniukynaitė, A.L.M. 
Globos dr-jos narė sunkai susir­
go ir praeitą savaitę buvo operu­
ota del apendicito. Ligonė po o- 
peracijos jau jaučiasi gerai. Lin­
kime kuogreičiausisi sustiprėti.

Kor.

Ištraukė paskutinius 2 pozų

Garsioje „makanadorų” mies­
to daly - Leandro Alem - 5 Židi­
kai užpuolė Joną Sinkevičių. Jis 
mėgino gintis ir šauktis pagal-

ir Įsitikinkit, kad

NEDARYKIT BANDYMŲ

ŠIANDIENĄ DAUGIAU NEGU KADA NORS
Tamstai yra išrokavimas

SIŲSTI PINIGUS 
saviškiams į senąją tėvynę 

LAIKYTI SAVO SUTAUPĄS 
gaunant už jas gerą nuošimtį

PIRKTI LAIVAKORTES 
ir pigiausiomis kainomis 
savo nuolatinį draugą

geriausiais laivais
per

BANCO H 0 L A N D E Si
UNIDO

Cangallo No. 360
(TARP 25 DE MAYO IR RECONQUISTA)

bos, bet žulikai smarkiai apkum- 
ščiąvę ir iškratę kyšenes, pasi­
griebė paskutinius lietuvio 2 pe- 
zu ir pabėgo. Jonas Sinkevičius 
pranešė įvykį pirmoj komisari- 
joj.

• —
Perkirto veidą ir išmušė dantis

Remedios de Escalada geležin 
kelio dirbtuvėse susiginčijo lietu 
vis Stepas Staškus, komunistinio 
nusistatymo, su keliais italais-fa- 
šistais. Ginčo pasekmė buvo ta, 
kad italai perkirto lietuviui gal­
vą ir išmušė dantis. Nelaiminga- 
sai padėtas „Hospital Británico” 
o mušeikos atiduoti policijai.

ADMINISTRACIJOS REIKALAI
Gautos “Švyturio” prenumeratos:

pp. Skupo Juozo, Lukšos Juo­
zo, Stasiūno Antano, Arasimavi- 
čiaus Stasio, Dargužienės Rožės, 
Kaušylo Karolio, Stasiūne Kazio, 
Leleivos Kazio, Mackevičiaus Sta 
šio, Šumsko Zigmo, (ir 1 pezą 
aukų) Detavecko Juozo, Žemai­
čio Myko, Masioko Vlado, Mačiu 
lio Juozo, Žėkaitės Veronikos, 
Sugaudaitės Emilijos Juozo. Gad- 
liausko Jono. Sidarien.is Marijos 
Bajarūnaitės Emilijos, konsulo p. 
J. Kuo:’.skc, 1 neęą aukų) J. 
Žilvyčio.

Visiems prenumeratori a m s 
Administracija taria lietuvišką a- 
čiu.
Yra laiškai:

Andruškevičiutei K., Drauzdau 
skaitei Elenai, Sutkui Jokymui, 
Danielienei Emilija Kaminskaitei 
Onai, Vainytei Marytei, Lavei- 
kiui Broniui.

Prasime atsiimti Administraci­
joj.

BERISSO LIETUVIAI
SUSIRGO gripu p. Strolia. Lin 

kim veikėjui greit pasveikti.

Einoraitė Albina išlošė 4000 pe- 
zų iš Lotería Nacional.

Iš „Mindaugo” d?jos susirinkimo

Susirinkimas svarstė Prez. An 
tano Smetonos mokyklos išlaiky­
mo reikalą ir nusitarė: kadangi 
Lietuvos Atstovybė griežtai atsi­
sakė remti šią mokylą, tai jos pa 
laikymui suruošti birželio 6 d.

vakarą. Taip pat padaryti „rifą” 
kuri eitų tos pačios mokyklos 
naudai, šį reikalą gyvai rėmė vi­
si nariai, o p-lė J. Griciūnaitė pa 
sižadėjo „rifos” reikalui dovano­
ti stalo laikrodį. Mokytojas p. 
Repečka apibūdino mokyklos rei 
kalus ir jos trūkumus, kuriems 
visi pasiryžo galimai padėti. Su­
sirinkimas šiuo klausimu ir pasi­
baigė.

Nauja „Vilniui Vaduoti Sąj.”

Valdyba.

Gegužės 10 d. įvyko Vilniui 
Vaduoti Sąjungos Berisso skyri­
aus susirinkimas. Buvo perskai­
tytas Centro raštas. ' Paskui ėjo 
vadovybės persitvarkymas. Pir­
mininkui p. V. Pupieniui atsisa­
kius nuo savo pareigų buvo per- 
rėnkta visa valdyba, kurios są­
statas toks: mok. Antanas Repe­
čka — pirmininkas, Mykolas Ta- 
muliūnas — sekretorius, Juozas 
Kulikauskas — iždininkas, Anta 
naitė — valdybos nariai. Revizi- 
nas Vogilis ir p-Jė Jonė Gricių- 
jos komisiją sudaro pp. Stepas 
Slapšys ir Jurgis Mažuika.

Visi nariai pasiragino uoliai 
veikti Vilniaus idėjai ir apie sa­
vo darbus informuoti Centrą.

R.

Lankėsi mokykloj kapelionas.

Gegužės 11 d. Prez. Antano 
Smetonos mokyklą aplankė gerb. 
kolonijos kapelionas kun. J. Ja- 
nilionis. Tą dieną mokykloj buvo 
24 vaikučiai. Jiems dėstė tiky - 
bos pamoką ir paskui paliko at­
siminimą lietuviškų paveiksliukų 
dovenėlėmis. Vaikučiai padarė 
gražaus įspūdžio.

Gerbi kapelionas taip pat klau 
sėsi mokytojo p. Repečkos pamo 
kų ir-išsivežė gero įspūdžio del 
paties dėstymo ir susigyvenimo 
su vaikučiais.

Kor.
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Urugvajaus Lietuviai
Iš Šv. Juozapo d r-jos susirinkimo

Š*m?gegužės 3 d. įvyko mėne­
sinis dr-jos susitink imas. Buvo 
svarstomas dr-jos veikimo pagy­
vinimas ir einamieji reikalai. Na- 
kalai. Nariai pastebėjo, kad val­
dyba nelabai uoliai veikė iki šio­
lei, ' ypač pirmininko nebuvimo 
metu. Tačiau jau vėl apsigyvenus 
Montevideo visi tikisi, kad veiki­
mas žymiai sustiprės.

Susirinkimas nusitarė paremti 
naujai įsikusią skautų d r-ją ir 
nuolatinius su ja santykius nus­
tatyti. Buvo priimtas klausimas 
suruošti didelį katalikų popietį. 
“Švyturio” rėmimo reikalu taip 
pat išnešta rezoluciją jį platin­
ti, nes visi gyvai pripažino, kad. 
jis pilnai to vertas. Dar tartasi 
{apie knygyno sudarymų ir tuo 
reikalu numatyta kur kreiptis.

Sekantis susirinkimas paskir­
tas birželio 7 d.

Dalyvavęs.

Įsikūrė skautai
Kovo mėn, antroje pusėje į- 

kurta Montevideo skautų organi­
zaciją. Iškarto nariais įsirašė 20 
Visi jaunuoliai, buvę Dr. Basana­
vičiaus mokiniai ar dar tenesimo- 
kiną.

Kadangi šios dr-jos tikslangi 
ir gražūs, tai tikimos,, kad ją 
parems ir vyresnės tautiškos or­
ganizacijos. Plačiau apie veiki­
mą parašvsime kitą kartą.

Skautų Drangas.
SUSIRINKIMAS

s/m, gegužės mėn. 24 d., Uru­
gvajaus Lietuvių Mokyklos patal­
pose, šaukiama visuotinas susirin- 
kimsa Rymo Katalikų D-jos.

Susirinkimas prasidės 15 vai. 
Visi nariai ir prijaučiantieji, pra­
šomi atvykli.
D-ios Pirmininkas J. Musteikis

REDAKCIJOS ATSAKYMAI 
URUGVAJIEČIAMS

P. M. Pumpučiui. Koresponden 
dencija kaip Norkus rašynėja į 
“Naują Bangą” mūsų skaityto­
jams neturi vertės. Daugiau ra­
šykite kas ką gero padaro.

P. J. P-Iiui. Tamistos “Skaity­
tojo balsą iš Urugvajaus” būtu­
me įdėję, jei ne kalba mųjų asme 

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas 

iš Hospital Rivadavia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberry.

VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.

nų išsišokimas, kurie jį padarė ki 
toj Spauddj. Pasakyk, priėteiiau, 
jiems kad “švyturys” gali būti 
korespondentų ir suklaidinamas, 
bet ; j is nevengs ir atitaisymo, j ei 
į jį kreipsis, o ne trubys neteisy­
bės “protestais” ir dar tokioj 
spaudoj* kuri, manau, rimtiems 
veikėjams garbės nedaro. Asme­
nis liesti įneš nesame “meiste­
riai” jeigu jie nepavojingi lietu­
viškam kultūriniam darbui, o jei 
gu jus manote, kad p. Dikas bū­
damas vokiškas lietuvis, tinka 
vadovauti jūsų dr-joms neinešda- 

mas disonanso, tąi prašom su 
juo varytis, tiktai patartumėm jo 
tinkamumą spręsti ne iš vaišių, 
bet iš tikrojo lietuviško kultūri­
nio darbo iniciatyvos ir laimėji­
mų.

P. J. M. Malonu, kad Tamistą

Gana eiti politikos šunkeliais
A. Kuraitis.

Kuomet lietuviai susipras,
Tuomet vienybė atsiras!...
Griežta katalikų politika — 

nepalaikyti jokių santykių su 
šmeižikais katalikiškosios spau­
dos, tikėjimo, bažnyčios ir kuni­
gų, tolei ,kol jie savo šmeižtų ne­
paliaus, neatšauks arba nepasi­
taisys, yra jiems labai nepatogi 
ir skaudžiai atsiliepia Lietuvos 
Valstybiniam ir tautiniam veiki­
me o taip-pat ir Lietuvos visuo­
menėje.

Mūsų išeivija kasdien vis la­
biau susipranta skaudžiai sukly­
dę leisdamiesi drumsti akis ir 
atplėšti juos nuo tikro tautiški— 
lietuviško, kultūriniai - morali­
nio judėjimo.*Toji politika, lie­
tuvių išeivių tarpe aiškiai reiš­
kiama ALKF. ir kitų mūsų orga­
nizacijų vieninga tąja kryptimi 
mi veikla, o dar vis stiprėjąs, ne­
žiūrint visų persekiojimų ir pink­
lių tautiniai ideologiniai išeivių 
lietuvių brendimas bei judėjimas 
daug nerimo sukelia “materialis­
tams” ypačiai Pasiuntinybės ma­
lonėmis begyvenantiems politi­
kams, spaudai, veikėjams. Ima 
jie blaškytis ieškoti sau pavojaus 
kur reikiant ir kur nereikiant, 
šūkauti, triukšmauti, kai kada 
vieni kitų jųjų pamokinti, per vi-

“Švyturį” giri ir vadini rimčiau­
siu laikraščiu, bet. nemalonu, kad 

-pats laikydamas .save kataliku, 
ėmi ir nuvažiuoj su savo vardu į 
tą spaudą, kuri iš principo varosi 
prieš katalikišką veikimą*. Pasi­
taisyk, brol, tai ir mes Tamistą 
pagirsim.

ROSARIJOS LIETUVIAI
Biznis nesiseka

Rošariėčiai lietuviai yra susi­
kūrę kooperatyvėlį. Praidžioj visi 
šų entuziazmu dėjosi ir tikėjosi 
gražių rezultatų’ Bet kpoperaty- 
vėlis. vieton pelno ,pradėjo duoti 
nuostuolius, kurių kasmėnesį pri- 
siskaito po porą šimtų pczų. Jei 
ilgiau taip bus,, tai reikęs uždary­
ti kboperatyvėlis.'

Greičiai^siai ,kad, trūksta su­
manumo vedėjams. Gal reikėtų 
pakeitimų padaryti ir pamėginti 
laimės su naujais žmonėmis.

Norįs gero

sokius savo agentus mėgina net 
su mumis kalbėtis, apie “savąją 
vienybę” žadėdami visokių geru­
mų (gal kas ir gerybių), kad ka­
likai nors kokius santykius pa­
laikytų. Gal prieš nekurį laiką 
malonios kalbos ir būtų ką pavei­
kę, bet per tą laiką tiek iš mū­
sų Aratetybės įgalibtinių Vadų 
(Pietų Amerikai) “maloniu” pa­
tyrusi katalikiškoji lietuvių išei­
vija išmoko pažinti kad ir aviš­
kai bliaunančius vilkelius, ir šie 
nebent su kuriuo politiniu bank­
rotu ar paprastu kokio “finansų” 
uostančiu spekuliantu tegali susi­
prasti.

Nieko nepešę, Pasiuntinybės 
politikai siunta, šaukia,, rėkia, 
nežino^nė ko stvertis, prasimano 
apie nlus vfcokių'Nesąmonių ir 
melų, šešėlio savoj pabūgę, šū­
kaudami noroms nenoroms įdrąsi­
na nepolitikuojančius išeivius ryt 
poryt šauktis iš Lietuvos Pagal­
bos, nors šiuo atveju mes apie tai 
dar negalvojam.

Jausdami slenkant iš jų rankų 
lietuvių išeivių vadovavimo vade­
les, jie ypatingai siunta prieš ka­
talikus (ypačiai prieš Dvasios Va­
dą mūsų Aukštai ’Gerbiamąjį, 
dą mūsų Aukštais Gerbiamąjį 

kun. JUOZĄ JANILIONĮ) ir vi­
sus kitus nenuilstamus katalikų 
veikėjus, visur kur uostydami “in 
trigą”

Lietuvių katalikų tautiškas vi­
suomenės nusistatymas del palai­
kymo katalikų religijos, bažny­
čios ir kunigų taip yra aiškus, 
jos nieks nei Lietuvoje, nei užsie­
nyje nedrįsta pakeisti politikos 
kryptį.

Neprošalį reikia priminti kad 
ALKF. veikimas „išeivijoj yra 
drąsus ir platus prie tautiškos 
ideologinės vienybės artėjančių 
įvykdymų, žodžiu sakant, šiuo 
metu visoje P. Amerikoje lietu­
vių išeivijoje paruošiamieji dar­
bai. yra nebe reijdalo, nes toji 
diena jau nebe už kalnų.

Mieli Ponai. Jūs nežiūrėkit,

VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES . 
Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-* 
lio ir žolės, prosyklų, skalby-J 
klų, ir kitokių cemento reik-J 
menų parduotuvė urmu ir pa-» 

vienai, o taipgi plytų •
bei kalkių ¡

Santiago A. Basani J 
calle Barcelona 4386 J

Berisso F. C. S. !

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedama diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, 
taip ir užsienio teismuose. ►

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe.

Prašymas vietos administracijos ištaigoms ir į Europą, verti- ■; 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas < ‘ 

Lietuvoje bei kitur ! ’

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus ’ •

atsakymo išlaidoms. J ►

Reikale Kreipkitės į Direktorių JOSE PÓDREZ ; !

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i i
U. T. 38 — Mayo — 2840 ’ >

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro.
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. < *

kad mes jums atrodome ir šiokie 
ir tokie. Nebarkite mūs ir nemo­
kykite per savo “organo oficiar’ 
spaudą, o patys parodykite gerus 
tautinius ideologinius supratimus 
ir nuopelnus Tėvynei ir išeivijai, 
parodykite gerus sugyvenimo pa­
vyzdžius neižeisdami nieko-.o 
mes jus paseksime. Nedarykite 
mūsų tautoje mišnio - būkite 
chemikais, analitikais tai bus jū­
sų garbė, o ypač, EKSELENCI- 
JA Ponas AUKŠTUOLI, tamstos 
bus nuopelnas!

Kol nepakeisite politikos ir ne-

Pasaulio Ratu
Nuostabus skystymas

Kas surado žibalą? Iš dauge­
lio tūkstančių žmonių vargiai 
bent vienas žino, kas surado ži­
balą. Šis atradymas, kaip ir daug 
kitų buvo atsitiktinai surastas. 
Vienas amerikonas, vardu Toh- 
rlen, Ohio valstijoj kasdamas 
šulinį, nustebo, kad vieton van­
dens ištriško koks tai smirdantis 
pkystymas. Tohrtqn užkasė šu­
linį, bet iš tos vietos savaimi pra­
dėjo veržtis anasis biaurus sky­
stymas.

Apylinkės gyventojai pradėjo 
šį keistąjį naudoti gydymui nuo 
kaikurių ligų. Tuo pasinaudoda­
mas vienas gudrus pirklys pradė­
jo net į miestus vežioti ir parda­
vinėti kaip stebuklingą vaistą. 
Tik daug vėliau sužinota, kad šis 
biarusis skystymas yra žibalas 
kuris suka šiandie pusę pasaulio. 
Senovėje žmonės sviesto nevalgė

Prieš Kristaus gimimą žmonės 

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 ---------- BERISSO F. C. S.

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

sušvelnysite priemonių prieš ka­
talikus per savo “organo oficial” 
tol mes nenoromis įrodysime, kad 
J. E. nerami sąžinė bijo tikros 
tautiškos ideologinės vienybės ir 
mato joje savo viešpatavimo grei 
to galo pranašą.

Įsidėmėkime tad ir nesusimin- 
kime. Persekiojimai ir mūsų ka­
talikų šmeižimas mus tiktai užr. 
grūdins ir nuo pasirinkto teisin­
go kelio nenubaidys.

Dievas ir Tėvynė mumis už­
jaus ir padės!

sviesto visai nevalgė ir nemokėjo 
pasidaryti. Tik dar pusantro tū­
kstančio metų praėjo ir po to, 
sviestas pasirodė ir buvo pradžioj 
vartojamas deginimui lemputė­
se ir plaukų sudailinimui.

Ir tokių draugijų esama
Amerikonai dideli galvočiai- 

gudruoliai. Nesenai Čikagos mie­
ste įsisteigė moterų klubas su 
garsiu šūkiu: “Moteris ir po 42 
metų gali būti jauna”, šito klu­
bo įstatai neleido jaunesnioms už 
42 metų būti nare. Sugalvotojai 
to prašmatnaus klubo galvojo, 
kad <jie padarys gerą biznį ir se­
nos moterys ims rašytis narėmis. 
Bet kaip nustebo savinkai, kad 
per mėnesį ir kitą nė viena mo­
teris neįsirašė. Pasirodo, moterys 
nenori turėti 42 metų.

Kitas vėl įdomus klubas susi­
darė toje pat Čikagoj, tai “Club 
Polar”. Jo nariai turi maudytis 
visą žiemą Mičigano ežere.
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RELIGIJOS, MOKSLO IR LITERATŪROS SAVAITINIS PRIEDAS

GEGUŽIS .1936 m
, Mižija 

į Svarstant religijos ir visuome- 
rį£s bei valstybės santykių klau- 
sįhnų^feikia a tsf žvelgtoj religijos 
prigimtį ir jos reikalavimus. Si­
tį dalyko reikalauja net papra­
stas teisingumas ir teisėtumas, 
n|s religija nėra to ar kito žmo- 
gąus dalykas. Religijoje bendru­
mo pažymių aiškiai r&iidamė; Pa 
žįėęėkįmę, vį ,sėno,vines graikų įr 
rųipėpų, ręligijas, ar įąr į senes­
nes Azijos, Babilionijos ir Indi­
jos. religijas-visijr; rasime, kad 
yra didelis bendrumas. Nors ir 
didžiulės tautos, bet laikosi tąm 
tiįrų religinių įstatų, daro tam 
tikras aukas ,turi viešų išorinį 
religinį kultų. Religija visur vie- 
.šejo ir buvo statoma aukščiau vi­
sokių gyvenimo reiškinių. Tai bu­
vo pagrindas visuomeninio gy­
venimo. Ji visus apima ir visais 
rūpinasi. Jos nustatytas ir įsa­
kytas išorinis viešas Dievo gar­
binimas visiems yra privalomas.

Negali vadintis religingu tas, 
kuris religijos dalykuose nenori 
su kitais turėti jokių santykių ir 
religijų laiko tik privačiu daly­
ku.

Religija skelbia, kati Dievo ir 
artimo meilė, Dievo įstatymai 
privalomi žmogui visuose daly­
kuose, taipgi ir vlisuomeniniam 
bei valstybiniam veikime, šeimų, 
tų visuomenės ir valstybės pagrin 
dų, religija reikalauja tvarkyti. 
Moterystės Sakramentu ir ketvir 
tojo Dievo įsakymo dvasia.

Dievas yra Leidėjas ne tik pa­

No. 8

Motinos Dienos Atbalsiai
Olė Vytė.

VIENĄ GEGUŽĖS RYTĄ
Jau parlėkė vieversėliai, pem­

pės ir špokai. O kaip gražiai jie 
skraido ir gieda 'himnus auštan­
čiam pavasariui. Pilki paukšte­
liai tarytum skirti pilkosios že­
melės ir pilksermėgio artojėlio 
džiaugsmui.

Kur ne kur pasirodė žybuoklė, 
gražiai išdidžia galvute stiebda- 
mos į erdvę, tarytum šoko pirrnų- 
jį pavasario šokį*. Ji laiminga, 
nors mažytė: turi privilegijų bū­
ti pirmutine gėlele, kada kitos 
dar tebemiega gilų žiemos mie­
gą.

Ir vienų tokį gegužės rytų aš 
gimiau.

Mano- vyresnioji seutė atnešė 
kuokštelę dar nespėjusių gerai 
pražysti žybuoklių. Įmerkė jas 
puoduke ir pastatė ant staliuko.

Rytas buvo skaitus ir malonus. 
Mama paprašė atidaryti langų. 
Saulė bėrė skaisčius spindulius, 
kambarys pakvipo švelniu pava­
sario oru, žybuoklės gražiai pra­
siskleidė, vyturėlis garsiai traukė 
“či-vir-vir pavasarį” — ir ilgai 
ilgai būtu žaidusi gamtos harmo­
nija, kuriai atsidavė mamos siela 
jei jos nebūtų pertraukęs mano 
verkšlenimas, kuris saldžią sva­
jonę sumaišė su realybe. „Čiu- 
'čia Įilulia m|ažutėle, akeles..už­
merk”, — tyliai tylutelaičia ai­
dėjo motinos rūpesčio daina.

O jei bent kartų atidarytumem

ir mes
skįrd asmens, bet šeimos, visuo­
menės,, ir valstybės, todėl Dievui 
garbę ir dėkingumą privalo reik­
šti taip paskiras asmuo už indivi­
dualines dovanas, taip visuome­
nė ir valstybė už višuomėnihes 
gerybes.

šiandien pakankamai aišku, 
kad' visuomenėje ir valstybėje ne 
gali būti tvarkos ir gerovės, jeigu 
nesirūpinama dorine visuomenės 
kultūra ir jos pažanga. Tačiau 
rimtai šito siekti be religijos, tie­
siog nėra galima. Taigi iš šito 
aiškėja religijos visuomeninė žy­
mė. Be to tikintieji turėdami tei­
sės ir pareigos dalyvauti visuo­
menės ir valstybės gyvenimo 
tvarkyme, į tų darbų įeina ne tik 
kaip piliečiai, bet ir kaip religi­
nių įsitikinimų vykdytojai.

Gyvenimo faktai rodo, kad lai 
svamaniai, socialistai, liberalai ir 
kiti jiems panašūs, turėdami ga­
limybės, visada stengiasi religi­
ngųjų sųžinę 
siaurinti. Tai 
šio žmogaus 
taliko sąžine.

Religija kalba, kad kiekvienas 
žmogus yra Dievo vaikas, skirtas 
būti Kristaus broliu bei sesirimi, 
kad už visus žmones Kristus ken 
tėjo ir mirė ant kryžiaus, kad 
kiekvienų tokiu būdu įkainojo be­
galine kaina duoda mums aiškiai 
suprasti, kokie privalo būti žmo­
nių tarpusavo santykiai. O ar tai 
neliečia visuomeninių ir valstybi­
nių santykiu?...

varžyti, jų teises 
kova su susipratu- 
ir susipratusio ka-

motinos širdį, gal tada suprastu- 
mem jos rūpestelį ir daug gyve­
nimo blogybių išvengtumėm. 
Stengtumėmės arčiau jos būti ir 
džiaugtis palaiminta globa.

Gailimės, mylime, ir sielvartau­
jame, kada jos neturime, — mū­
sų brangios motinėles — mūsų 
angelo sargo.

Minfnt Motinos Dienų neno­
rom prisimena visi geri ir blogi 
darbai ir netyčiom bira susigriau 
dinimo ašaros. Daug kartų, sun­
kioj gyvenimo kryžkelėj, prisi­
mena bakūžes, kur gimėm ir au­
gom ir juose geroji mūsų moti­
nėlė.

Minėkim tų dienų iškilmingai. 
Tegu mūsų malda už jų gerumų 
pakila kaip veversėliai aukštai 
už debesų ir atneša jai ramumo, 
o mums palaimos iš aukštybių, 
kokios negalime turėti žemej. 
Ir tų iškilmingų dienų tegu žybuo 
klės skaisčiau žydi ir nubarsto 
takus mūsų dar žemėj gyvenan­
čioms motinėlėms. Skaisti šilta 
saulutė teįberia mūsų širdis dau­
giau meilės ir ištvermės gyveni­
me, kad savo ateity galėtumėm 
džiaugtis pačios pasiėmusios mo­
tinystės misijų. Ir kad mūsų vai­
kučių sielos būtų tokios skaisčios 
kaip tas gegužės rytas, kada aš 
gimiau.

MOTINOS DIENĄ ŠVENČIANT
Nors buvau-pavargusi po šešta­

dienio vakaro, bet sekmadienio
rytų anksti prabudau. Mane mo-

tu tė pažadino. Tartum tikrai gir­
dėjau7 jos balsių: —kiEflkiš,'- duk­
rele. Tu per visus metus mažai 

mane atsiminei. Kai tau buvo 
gera ir linksma pasitenkinai sa­
vimi. Kada vargelis paspausdavo 
atsimindavai motutę ir mintimis 
skrysdavai pas jų paguodos Ieš­
koti. šiandie, miela dukrele. Mo­
tinos Dienoj, aš esu begalo links­
ma, nes jaučiu kad tu tikrai šne­
ki su manim. — Kelkis, dukrele, 
ir skubėk į bažnytėlę pinti mal­
dų vainiko už savo motutę.

Motinos balsas man buvo ma­
lonus, bet ir skaudus. Bet man 
buvo gera: žinojau kas arti sa­
vęs turi motutės užuojautų.Todėl 
skubėjau ten, kur ji mane šaukė.

Bažnyčia man sukėlė nepapra­
sto įspūdžio. Žmonių daug. Visi 
tyliai susikaupę meldėsi. Rodos 
kiekviename veide galėjai skaity­
ti motinos meilės išdegintus bruo­
žus, kurie taja meile liepsnojo. 
Jie visi buvo bendroj motiniš­
kos meilės nuotaikoj.

Man giliai įstrigo kunigo pa­
mokslo žodžiai apie motinos rei­
kšmę ir meilę jai. Jaučiaus kaip 
aš stiprėjau jos meilėje ir kaip 
gailų tų, kurie, jos motinišką šir­
dį žeidžia.

Mamyt, tu buvai arti arti ma­
nęs. Bet tikrenybėje žinojau, 
kad esi toli, toli... Nenorėjau tos 
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realybėj. Mano žvilgis įsmego į 
negyvų taškų ir aš jaučiaus lai­
minga. Tiktai kada mano akys 
pakildavo ir pamatydavo moterų 
galvas, aš staigiai pasijusdavai 
svetima. Jos jėškojo savosios mo­
tinos, bet jos čia nebuvo. Ir ilgu 
ilgu man darėsi.

Aš mačiau mergaites, kurių 
veidai buvo linksmi ir lūpos šy­
psojos: jos turėjo motutes čia 
pat. Ir pirmų kartų aš pajutau sa­
vo širdy pavydų. Žinojau, kad pa­
vydėti negera, ir tu, mamyt ma­
ne mokinai napavydėti niekam
gero, bet aš... aq. .. šventu pa-

Gyvenimo kryžkelėje, j
? Kur dingo tos mano vaikystės svajonės, 

Kur. dingo ta mano galinga viltis. . . 
Gyventi, aš noriu? Be abejonės!
Dar reikia surasti man laimės šalis.

Laimingas buvau aš globoje tėvelių, 
šypsojos tada man skaisti ateitis, 
Dabar jau. reik eiti kóvot su pasauliu — 
Gyvenimas stovi štai prieš pat akis. . .

Todėl tad prašau Aukščiausią Dievulį — 
Tu mano šiandieną globoti mintis.
Iš vesk į pasaulį šį vargšą, bedalį, 
Parodyk man kelią į laimės šalis...

Mačiau, kaip trukšmingai puotauja turtuoliai, 
įkaitusius veidus ir gan neramius, 
Kaip šaukia valio jie turtingai gražuolei 
Ir kelia jos garbei širdingus tostus.

Mačiau ir kaip akmenis skaldo varguolis —
Jo rankos kraujuotos ir šlapia kakta. . .
Mat uždarbio laukia vaikučių būrelis, 
Tėvelis, žmona ir močiutė sena.

Atrodo gan linksmas tas kelias turtuolio,
Bet sielą gal greitai sumint į purvus, 
Todėl aš pasirenku dalią varguolio, 
O vargas man palaimos rytą atsiųs!

Stud, theoi. B. Šveikauskas.

vydo jausmu degiau. Man griau­
du pasidarė ir aš norėjau verkti. 
Taip norėjau verkti. Bet mane su­
laikė aplinkuma: galėjo kas pa­
matyti, o juk aš jau didelė mer­
gaitė. Geriau, kad aš to jausmo 
pagauta būčiau sau viena buvu­
si ir tylutėlaičiai savo kambarė­
ly verkšnojusi. Tai būtų lengviau

Kaip lietui nulijus butų giedriau 
mano sielos padangėj.

Aš mačiau vienų mergaitę pa- 
kukčiojant verkiančių, kurios 
motinėlė gulėjo šaltame kape. Ji 
jų matė gyva ir laišku sužinojo 
mirusių. Suspaustų širdį drėkin­
dama ašaromis ji siuntė pas Die­
vų karštas maldas už savo motu­
tę ir vilginio viltį pasimatymo am 
žinumoj. Aš supratau, kad savo 
skausmu aš jai prilygti negaliu.

Paguoda ateina per skausmų. 
Tai žino kiekviena motina. Tai 
jaučiau ir aš savo prigimty ne-
šiodama motinystės pradus.

Motut, palaimink savo dukte­
rį, kad ji iš moteriškumo kelio ne­
išeitų. Be tavęs aš turiu dar Dan­
gaus Motina, kurioj viltį padedu 
ir tikėjimu į Dievų pati stiprinu 
gyvatų. Per Marija aš kiekvienoj 
motiniojj matau savųjų motutę. 

Aš myliu visas motinas ir to­
je meilėje turiu tave dar arčiau.

Man linksma, man gera šian­
die, nes Motinos Diena.

Giedrė Bedalė.

MES DŽIAUGĖMĖS
Kas buvo Motinos Dienos pa­

minėjimo šventėje, tas galėjo ver­
tinti mergaičių uolumų ir pasi­
šventimų. Gal ne vienai kitai or­
ganizacijai nėra taip sunku veik­
ti, kaip Mergaičių Globos dr-jai. 
Jos narės dienomis dirba, vaka­
rais apsiruošia ir gaudydamos 
laisvų valandėlę, jų pašvenčia 
kultūriniems dalykams. Joms 
tenka daugiau užgirsti ir nema­
lonių žodžių bei apkalbų.

Motinos Diena Argentinoje 
švenčiama tik antri metai. Per­
nai met buvo mėginimas ir jis i- 
šėjo gražus, nusisekęs. Aplinky­
bės labiau padėjo, nes buvo sar- 
lė susirinkti ir plačiau pasižmo­
nėti. šiemet teko pakelti daugiau 
išlaidų ir triūso. Bet darbas ir pa 
sišventimas nugalėjo. Paminėji­
mas padarė gilaus kultūrinio į- 
spūdžio.

Pirmoj vietoj už Motinos Die­
nos suruošimų tenka garbė A. L. 
Mergaičių Globos dr-jos pirmi­
ninkei poniai N. Bagdonienei, ku­
ri net originalų veikalų sugalvojo 
tai dienai, pamargindama jį poe­
to Dainonio eilėmis. Ji pati ir vai­
dino motinos rolę. Jųja tikrai mes 
galime didžiuotis ir būti dėkin­
gos už gražiai pramintų Motinos 
Dienos takų.

Mūsų džiaugsmas iš Motinos 
Dienos iškilmių turi virsti nuola­
tiniu džiaugsmu ir pasiryžimu ne­
nuilstamai darbuotis mergaičių 
bei moterų tarpe. Visos narės tu­
ri imtis po truputi to darbo ir 
nekrauti visko ant Valdybos bei 
pirmininkės. Geras darbo pasi- 
dalimas ir gyvas jame dalyvavi­
mas kitais metais atneš dar gra­
žesnių. Pasiraginkim prie to vie­
nos kitas.

Narė - Mergaitė.
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Lietuvos išeivijai reikalinga 
“Tautos Mokykla’

(Mokyklų valdymas, prižiūrė­
jimas ir mokslo planas eina ne­
žinomais, nesutvarkytais ir ne 
vienodais keliais. Mokyklos 
be įstatų gimsta draugijose ar­
ba kabinetuose Pasiuntinybės 
ir Konsulatų iš tokių asmenų, 
kurie patys mokykloje nėra

dirbę bet turi teisę mokykloms 
tvarkyti etc).

Mes esame pamėgę laisvę be 
ribų; fizinės prievartos nepripa­
žįstame, o moralinės, einančios iš 
musų pačių valios, nemegstame. 
Šį, antroji prievarta betgi reika­
linga. Neprisiversdami savęs pil­
dyti, prisiimtąsias pareigas, mes 
baisiai varžome kitų laisvę, ver­
čiame kitus mūsų beribei laisvei 
tarnauti, štai kodėl nevyksta mu­
sų draugijos, kodėl netarpsta 
mūsų sumanymai.

Musų išeivijoj beribė, nevar­
žoma laisvė pereina į anarchiją 
ir — vienybė paira. Pradedame 
rūpintis įvairiomis, savo zluomų 
įsitikinimų pažiūromis, ardome 
geresniųjų tėvynės sūnų pastan­
gas sutelkti vienybėn visų lietu­
vių išeiviją.

Mums trūksta drausmės vieša­
jame ir šeimynos gyvenime. Kie­
kvienas lietuvis turi mokėti Savę 
valdyti: jis turi pats savę drau­
sti.

O kai nepakanka mum y s e 
drausmės savę valdyti — negali­
me pagerinti savo būvio išeivijo­
je, negailme pagerinti- -a- 
vo būvio išeivijoje, negalime at- 
šispirti! svetimtaučiams išnaud- 
tojams ir greitai patenkame sve­
timųjų globon ir tampame ver­
gais ir ištautejam.. » . .

Vienybė ir stiprumas neįmano­
mi be drausmės. Drausmė yra 
mums butine kiekviename žygy­
je, kiekviename darbe o daugiau­
siai turime susirūpinti auklėjimo 
drausmė. 

čion noriu priminti kad musų 
išeivijoj mokykla turi įžengti į 
naują auklėjimo kelią, paremtą 
tautišku auklėjimu, kurio pra­
dėję jas yra mokyklos vedėjas ir 
mokytojas.

Įžengiant į naująjį auklėjimo 
kelią, nors trumpai noriu pareik­
šti lietuvių mokyklų pedagogams 
Argentinoj, Uruguvaj ir Brazi­
lijoj, — kad tautiškas pedagogi­
jos sąjūdis yra būtinas musų išei­
vių plėtojimosi .uždavinys. Išeivi­
joje, kiekviena tauta, be pergy­
ventų įvairių sąjūdžių, pergyve­
na ir pedagogijų sąjūdį. Tasai 
sąjūdis susiėjęs su smulkesniais 
interesais, sudaro srovę, kurią 
galime, pavadinti valstybiškai 
tautišku pedagogijos sąjūdžiu. 
Pas mus pirmiausia išsijudino so­
či j alinis klausymas, iš kurio su­
sidarė pedagoginė linkmė. Vė­
liau iš socijal'inio klausymo kilo 
smulkesni interesai, kurie, susi­
lieję į vieną, sudarė platesnį, mo- 
kslingesnį — tautinį sąjūdį. Tau­
tinas sąjūdis yra bendro mūsų so­
cialinio auklėjimo padarinys, iš 
kurio kyla tautiško auklėjimo už 
daviniai. Apibūdina valstybinius 
faktorius — valstybę ir tautą. Į 
valstybę dabar žiūrima ne kaip į 
atskirų smulkių grupių saugoto­
ją, kaip pirmiau, bet kaip tikslą 
kurį kiekvienas jos narys įjūri 
stengtis išląįkytji. to kyla ir 
socijalinjs metmuo - tautiškas

» •

auklėjimas, kur visos auklėjimo 
kategorijos turi būti pergautos 
to krašto charakterio. Iš čia ky­
la tautos klausymas. Kalbėdami 
apie tautišką ^auklėjimą, prieš- 
akis turime valstybę ir tautą.

Tautiško auklėjimo pedagogi-— ii geiuki iiiun-y luju1 vamą,
jos principai yra drausmė ir pa^būtl v¡sur pavyzdžiu. Atminkime
siaukojimas, suprasti plačia pra­
sme.. Drausmė dabar nebelaiko­
ma duotu faktu, primenant jos 
laikytis pagrįsta bausme, bet vir­
to ji auklėjimo uždaviniu. Drau­
smę laikyti reikia išmokti kaip 
Ida Pyką, paremtą patyrimais iš 
gyvenimo. Ji dabar imama kaip 
soči j alinis faktas, apimąs kolek­
tyvą, pav. italams Balillos orga­
nizacija, paremta darbo ir veiki­
mo stritimi; anglams sporto orga­
nizacijos ir kit. N/orėdami vai­
kus išauklėti drausmingus, turi­
me juos iš mokyklos vesti į viešu­
mą, kurdami vaikišką gyvenimą, 
kuris gali reikštis plačia prasme 
suprasta kūno kultūra. Tokiu 
drausmės auklėjimu pasižymi an­
glų mokyklos, kur visoks auklė­
jimas susportinamas

Su drausmės auklėjimu glau­
džiai sutapęs pasiaukojimas iš­
keliamas tautiško auklėjimo ry­
šy brangiausiu tautiečio idealu. 
Keldami pasiaukojimo klausimą, 
turime imti mūsų tautos gyviau­
sius kultūrinius reikalus; turime 
sudaryti sąlygų grandinę, per 
kurią auklėjimas pereidąpias ra­
stų pasiaukojimo tikslą.

Tautiško auklėjimo charakte­
ris turi būti pagrįstas tautiniais 
motyvais, kaip antai: kalba, 
praeitimi, savo kraštu ir tt. No- 
rint iškelti tautinius motyvus, 
auklėjimas turi būti pagrįstas e- 
mocijomis, kurios jaunuolių at­
minty palieka gilesnį ir ilgesnį 
pėdsaką. Nereikia perdaug inte- 
lektinti, bet daugiau veikti jo 
širdį,* jausmus. Jausmai čia turi 
pagyvinti protą.

Kaip matome nekurias tautas 
ypač tasias, kurios buvo esteti­
ško auklėjimo sąjūdžiu — labai 
rūpinamasi grožine jaunuomenės 
literatūra. Patys mažieji, mokyk­
lų pirmakaičiai, tenais jau turi 
tiek ir tiek gražių, su meniškais 
paveikslėliais literatūrinių bei 
poetinių skaitymų. Miela bet 
kam paimti svetimųjų vaikų li­
teratūros dalyką. Tie dalykai, ro­
dosi, turėtų kada nors sužadin­
ti ir mūsiškius rašytojus - moky­
tojus - pedagogus daugiau ką 
savą duoti “mūs mažiausiems, 
mūs mieliausiems”, nes mokykla 
*— vaikų gyvenimas.

Tautos mokykla turėtų dau­
giau kreipti į vaikų kūno kultū­
ros kėlimą. Kūno, kultūra turi bū 
ti pradėta nuo' pat mažens ir tu­
ri eiti lygiomis su kitais mokslais. 
Visų jaunalietuvių sveikatingu­
mas didės per užgrūdintą paruo­
šimą. Nervų sistemą stiprinti ir 
kūną gamtos nepalankiom sąly­
gom užgrūdynti — kūno kultū­
ras reikalas. Sportas yra ne 
rungtyniavimo, bet kūno ir dva­
sios pajėgumo stiprinimo tikslas. 
Ligos, vaikų mirtingumas ir įvai­
rūs sveikatos iškrypimai — tai 
gero fiziško auklėjimo stokos. 
Kitos tautos seniai tuo. susirūpi­
no — mes turime nuo kitų neat­
silikti. §io auklėjimo sistema tu­
ri būti musų sanlygomis pritai­
kinta.

Dorinis, moralinis, protinis ir 

fizinis auklėjimas turi būti har­
moningai derinamas. Vaikų šva 
ra ,klases tvarka, individualinė 
mankšta —■ turi būti vaikų įpro­
čių dalykai. Grynas oras, van­
duo ir saulė —stiprina kūną ir 
kelia kūribinės galias.

Todėl, užbaigdamas, raginu 
mokytojus dažniau su visa moky­
kla daryti iškylas, eiti į gamtą, 
pažinti kraštą, nors svetimą — 
bet išauklėti tikrus lietuvius. Lai­
kyti ir gerbti mokytojo!' vardą, 

ką senovės lietuviai mėgo. Tiks­
liai, turi būti vaiko įprotis. To sie­
kia žaidimai, kurie sistematiškai 
skoningai ir noriai atlikti darbą 
pereina į tvarkingumo, drausmės 
solidarumo, g»reito orientavimo­
si ir darbo pamėgimą. Žaidimai 
papraščiausi, imitacijos judesiai, 
kovos, pereina į krašto pažinimą 
!ir organiclįotą darbą, lugido ir 
lavina drausmės pareigos ir pa­
siaukojimo įpročius.

Visi turime žengti į tautos

Lietuvių Išeivijos nuomonė apie galimus 
Lietuvos santykius su Lenkija

Normalių Lietuvoj santykių su 
Lenkija lietuviai išeiviai nori ne­
mažiau už lenkus. Bet ginčo da­
lykas yra Lenkijos galioję, tai­
gi ji turėtų Lietuvai pasiūdyti 
projektą jam spręsti. Jeigu nesiū­
lo, tai, matyti, arba, jo neturi, 
arba laiko kad jis jų vienų jau 
išspręstas. O užmegzti Lietuvai 
santykius su Lenkija bet kuria 
kaina, kad išsižadėjus* Vilniaus, 
būtų neišmintinga ir pavojinga. 
Tokiems žygiams būtų visai prie­
šinga lietuvių tauta, kaip ji bu­
vo priešinga Hymanso projek­
tams.

Ir vis dėlto netrūksta mūsų po­
litinėse srovėse žmonių, bet ku­
ria kaina norinčių susiderėti su 
Lenkija. Jie tie patys, kurie ka­
ro metu (1917) siekė Lietuvos tik 
autonomijos, pasilikus Rusijos 
ribose arba prisiglaudus Į Prūsi­
ją. šiandien visiem e. aišku, ko­
kio nerealaus būta jų realizmo. 
Vienas jų argumentas toks, kad 
Lietuva galinti pavėluoti ir susi­
laukti ko pikto. Bet jei Lenkija 
neturi su mumis pikto tikslo, tai 
nėra ko bijoti, o jei turi, tai gin­
sime kaip liepia mūsų pareiga.

Tačiau reiktų būti geresnė' 
nuomonės apie Lenkiją ir tikė­
tis, kad ateis laikas, kada ji tu­
rės pasiūlymą Lietuvai, nežemi­
nant jos garbės. Lenkijos reika­
lai, rodos,, verstų taip daryti', 
bet tuo* tarpu, nematyti jos ge­
ro palinkimo. Lietuviškų moky­
klų buvo ne taip seniai Krašte 
arti kelių šimtų o dabar kelioli­
ka belikę. Visoks* kitos uždarytos 
Lietuvių draugijos Varžomos, 
lietuviai veikėjai persekiojami ir 
tremiami, susirinkimai ir pramo- 
gos kaime draudžiamos. Norint 
normalių santykių turėtų pasitai

Šventojo Tėvo Pijaus XI 79 
metų amžiaus sukaktuvių iškil­
mės. — Šv. Akilo dieną, kuri yra 
šventojo Tėvo vardinių diena, bu­
vo iškilmingai paminėta 79 me­
tų amžiaus sukaktuvėmis. Sąrišy 
su tuo tapo atidaryta Pasaulinės 
Katalikų spaudos paroda., kurioj 
dalyvavo pats Šventasis Tėvas, 
yisas diplomatinis korpusas, kar­
dinolai ir šiaip aukštoji dvasiš-

drausmingai lietuvių

Mokyklą į jos rytojų, kurį ugdo 
doriškai, moraliai, aukštą tvirtą, 
atsparią, darbingą ir veiklią žmo­
nišką jėgą, 
išeivijai.

Taip — 
mokyklinio 
šiaip kurie 
kyklų) prądėti leisti llaiikrašte- 
lį, kuriame atspindėtų mūsų tau­
tos praeitis, jos didybė ir keltų 
vaikuose tautinį ir valstybinį su­
sipratimą. Bet tuomį reikalinga 
kad DULR. ir Lietuvos mokyto­
jai ateitų į talką — materialiai 
ir pedagoginiai.

Redakcijos Pastaba:
Būtų gera, kad spaudoje' ir 

daugiaus atsilieptų iš mūsų tar­
po apie mokyklų ir mokytojų gy­
venimą. Skaitydami galėtume ta­
da drauge vertinti save, pažinti 
savo blogąsias ir gerąsias pusės. 
Reikia daigiau nuosekliau savo 
gyvenimo stebėjimų, nuoširdaus 
paprasto žodžio apie mūsų išei­
viją. Red.

pat yra reikalingas 
amžiaus vaikams (ir 
nelanko lietuvių mo­

syti politikos oras. Kol jo nėra, 
tol negali būti ir pasitikėjimo d.e 
rybomis. Bet, jei šiandien neten­
ka rimtai kalbėti apie normalius 
svantykius, tai būtų pravartu tar 
tis apie geresnį “modus viviendi”.

Iš anksto galima spėti, kad 
lenkai darytų priekaištų lietu­
viam kad jie patys persekioja 
lenkus Laisvoje Lietuvoje ir šau­
kia, kaJd lenkai persekioja lie­
tuvius Vilniaus Krašte. Aš ma­
nau, kad Lietuva; neatsisakytų ir 
šią temą aiškintis su Lenkija, 
svarstyti ir lyginti mažumų kul­
tūros buitį visapusiškai, kaip yra 
savo laiku tarusis ir susitarusi su 
ja del gyventojų susisiekimo pa­
lei administracijos liniją.

Pagaliau pravartu sustoti ties 
vadinamuoju įsisenėjimo argu­
mentu. Girdi, jei taip ilgai nebus 
Lietuvos santykių su Lenkija, tai 
Vilniaus ginčas galutinai savai­
me išeis'Ol'ęuiųs lietuvių nenau­
dai. Bet čia galima priminti, kad 
arti dviejų tūkstančių metų yra 
praėję, kaip žydai buvo išstumti 
iš Palestinos, taip kad rodės, jog 
niekuomet jie nebegrįš tenais, 
o šiandien betgi grįžta Vilnius 
nuo Lietuvos ne už jūrių marių, 
kaip Palestina, o ten pat pašo­
nėje ir tik keliolika metų jis ran­
dasi Lenkijos valdžioje.

Jei lenkai nori su lietuviais tu­
rėti gerų .santykių (o tuo reika­
lu reiktų tikėtis), tai jie supras 
mūsų teisę, supras ir tų 
gilų jausmų, kad Vilnius 
tuvių garbės ir svajonių 
pagaliau, kad gražinusi 
Lietuvai, Lenkija būtų stipresnė, 
nes turėtų Lietuvoje tikro drau­
giškumo laidų. Tai būtų atitai­
syta skriauda, Lenkijos padary­
ta Lietuvai.

li etuvių 
yra lie- 
tiĮcslas, 
Vilnių

kija. Ceremonijos buvo labai įs­
pūdingos.

Šventasis Tėvas atidarydamas 
parodą pasakė kalbą apie komu­
nizmo pavojų pasauliui. Atsikrep 

Tiesos už pinigą nepirksi Užtat 
“TIESA” nemokamas priedas

damas į valstybių politikus ragi­
no, kad suprasti tikrąjį jo pavo­
ju pasauliui. Atsikrepdamas į 
valstybių politikus ragino, kad 
suprasti tikrąjį jo pavojų civili­
zacijai ir imtųsi priemonių ko­
vai. “Komunizmas-sako šv. Tė- 
šeimos šventumui ir taikai, bet 
vas, —*- grąsina individuó vertei, 
ypač religijai ir svarbiausia Ka­
talikų Bažnyčiai. Gausi literatū­
ra yra skleidžiama Rusijoj, Me­
ksikoj, Ispanijoj, Urugvajuj ir 
Brazilijoj, kuri turi universalio 
pobūdžio”.

- šių iškilmių išvakarėse Šv. Tė­
vas buvopriemęs Vengrų maldi- 
nipkus, kuriems vadovavo prima­
tas kardinolas Seredi. Jiems ir 
kalbėjo apię kamunizmo pavojų 
pasakydamas, kad “komunizmas 
skverbiasi į visas puses, deja, 
jau. įsikverbęs daugely vietų per 
jėgą, gudrumą ir apgavimus, pa­
siekęs kažkur moderuoto pasiro­
dymo. Bet komunizmas yra socia­
les tvarkos ardymas ir taip pa­
vojingas kaip seniau islaizmas”.

SANTA FĖ ŠŠ. Panelės Mari­
jos Stebuklingojo paveikslo vai­
nikavimas. Argentina turi ne tik 
Lukąiio stebuklingąją Dievo Mo­
tiną, bet ir daugiau vietų pagar­
sėjusių stebuklais. Gegužės 10 d. 
tokio stebuklingo paveikslo vai­
nikavimas buvo Santa Fė. Iškil­
mingas ceremonijas atliko Ar­
gentinos primatas kardinolas Co- 
pello. Dalyvavo per 40.000 tikin­
čiųjų drauge su Vyriausybės at­
stovais.

RAVSONO HOSPITALIO se-

šerį Drut apdovanojo Prancūzi­
jos Garbės Legijono ordenu. Šį 
aukštą pagerbimą padarė Pran­
cūzijos Vyriausybė per savo am­
basadorių Jessė Aurely, kuris į- 
teikė 80 metų senutei — seserei 
ordeną De la Salle Kolegijoj.

Ši sesutė 50 metų ištarnavo ei­
dama savo aukštas ir kilnias pa­
reigas prie Ravsono ligoninės, ku­
ri anuomet vadinosi Mixto.

Prancūzijos Vyriausybė ir ne­
katalikiška būdama, tačiau gra^‘ 
žiai vertina savųjų pasišventimą, 
kuris eina tautos garbei.

Nesusigaudo. Brazilijos lietu­
vių katalikų savaitraštis “švie­
sa” pradėjo cituoti “A. L. Bal­
so” tendencingus rašinius del p. * 
Gaučio. Tiek katalikiško veiki­
mo, tiek jo vadų aprašymais šis 
laikraštis niekados nebuvo objek­
tyvus. Savo ideologijoj jis yra 
griežtai prieškatalikiškas, o as­
meniškumus valkiote valkioja, 
“šviesa” tur būt nesusigaudo, ar­
ba lengviai ima tą, kas kartais 
atrodo paranku. Katalikiškieji 
veikėjai taip neturėtų daryti.

Kilnus darbas
A. L. Mergaičių Globos dr-ja 

per Motinų Pietūs buvo suruošus» 
Loteriją. Jos pelnas paskirtas pa­
ralyžiui^ sergančiai jau penkti 
metai lietuvaitei, kuri guli Rav­
sono ligoninėj. Loterijos suruoši­
me pasidarbavo p-lės: J. Zubke- 
vičiutė ir Z. Stakauskaitė. Ačiū 
joms už tai.

Kor.

VIETINIAI DIDIEJI DIEN­
RAŠČIAI ir periodiniai leidiniai 
plačiai paminėjo L. K. šv. Kazi­
miero B-nės „rifos” išleidimą. 
Kitą syk duosim platesnę apžval­
gą
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L. K. šv. Kazimiero B-nės „Rifos” biletai 
išeis ateinančią savaite

¡GRATIS! . — GRATIS’!
Visai dovanai gali Tamista gauti gražų FOTOGRAFIJOS A
PARATĄ su ó pelikulių rutulėliu, už kiekvieną pirkinį ne ma- § 

g žiau 30 pezų, arba suvesdamas mažesnius pirkinius i tą vertę, š?
Ir jeigu Tamista nori gražiai apsirėdyti pirki

MONTEVIDEO

KATALIKAMS

LIETUVIAMS

PAMALDOS

| Sombreria y Camisería Fina
Lasa liayada. — Alm . Brown 1441 j

INSTITUTO NIDKjįlMA

\pl^ comcioii].

SifilisBlenoragija -- Prostata
LYTINIS NUSILPIMAS — ODOS LIGOS

Analizai:
KRAUJO - ŠLAPUMO - VASERMAN - KAHN

Visuotinė klinika.
Širdis — Plaučiai — Pilvas — Gemarojai 

Šašai — Reumatizmas — Ausys 
Nosys ir Burna.

Diatermia — Spinduliai — Medicinos Elektra. 
Mėnesinis abonentas labai pigiomis kainonis 

Pasitarimai nemokamai nuo 9 — 20 vai.
Sekmadieniais nuo 9 — 12 vai.

(sekmadienį)24 d.
atlaikytos lietuviams 
pamaldos Cerros ba-

CLINICA DENTAL
“SANTA LUCIA”Gegužės 

11 vai. bus 
katalikams 
žnyčioje.

Prašom pasiraginti vieni kitus 
ir pasinaudoti Velykine proga.

Kun. J. Janilionis
Lietuvių kolonijos kapelionas

ATVYKSTA ARTISTAI

Gegužės 18 d. laivu „Neptu- 
nia” atplaukia jau mūsų minėti 
lietuviai artistai ir ponia V. Zau- 
nienė, viso 5, kurie dalyvaus 
„Colon” operos sezone.

„RIFĄ” JAU SURUOŠTA

L. K. šv. Kazimiero B-nės „ri- 
ra” jau paruošta: sutvarkytas 
platintojų kadras, atspausdinti 
bilteai, propogandiniai plakatai 
ir. k. Sekmadienį galės visi gan- 
ti.

Senis medžiotojas

Tolimame Sibire gyvena tulas 
90 metų senis Kriučov. Jis tu­
rėdamas 80 metų amžiaus pra<- 
dėjo medžioklę. Per šį trumpą 
laiką nušovė 60.000 lapių, 43 

lokius ir daug kitokių žvėriukų.

£
*
$

Į
i

Tiesos už pinigą
nepirksi. Užtat

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto a.dreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha

Pirkęs Nesigailėsi.
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTĮ Av. 

Montes de Oca 85. Sužinoti sąlygas ten pat nuo 6 vai. iki 9 
vai. vakaro. Pardavimo priežastis persikėlimas savininko į 
nuosavius namus.

STASYS PAVILONIS.

Dr. JULIUS EIDELS
Lietuvis gydytojas, diplomuotas Vokietijos ir Buenos Aires 
universitetuose. Gydo įvairias, k. t kraujo, vidurių, plaučių 
širdies, ausų, nosies, nervų raumenų ir MOTERŲ visas ligas. 
Kiekvienam'ligoniui labai svarbu, kad asmeniškai papasakoti 
apie savo ligą PAČIAM GYDYTOJUI SAVOJE KALBOJE

Lietuviai eina pas tą gydytoją, su kuriuom pačiu 
sava kalba susikalba.

Priima nuo 15 iki 18 vai. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 v.

$
i 
a

i

“C-A-C-I-Q-U-E
yra geriausios skrybėlės padarytos iš

“Castor Super Fino
Tik 9.90 

“CASA RAYADA 
Av.Almirante Brown 1441

Vienintelė Bokoje.

“TIESA’’
nemokamas

priedas.

K
Prižiūrima gydytojų specialistų.

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 
įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pėzai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
švent. nuo 10 iki 12 v*.

c. PARAGUAY 631 -------o-0-o------- (esq. FLORIDA)
U. T. 31 — Retiro — 6516, Buenos Aires

•' .'A\ .*A'. vaA' ¡saw' ".'av •v. "vi»NSt»* ..’«SR»?,. .ASM-.

»T° RAMOS MEJIA

Parsiduoda Sklypas
Del išvažiavimo Lietuvon la­
bai geromis sąlygomis parduo­
du sklypą Ėst. Gerli F. C. S. 
Apie tą vietą gyvena daug 

lietuvių.
Teirautis pas savininką:

K. Kaušylą

c. TUCUMAN 740 — Capital

i
•Į
I
-i

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas 
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus
analizas).

. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

. ODOS Jcroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai). _

. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo

. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 
relli metodu.

. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas. 
Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. 
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne- 
oín¿o ir niiYiūčina

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

ALMIRANTE BROWN 1039
AKUŠERĖ

1.

2.

3.

4.

5.
6.

7.

8.
9.

10.

RIVADAVIA3O7O PLAZA 
ONCE'

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje"

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

DIPLOMUOTA AKUŠERE
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. -— Berisso 

U. T. 141 - Berisso
Priima visokiu feiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdymo.

fflffll OS
DIDŽIAUSIA IR PIGIAUSIA — BUENOS AIRES 

VISŲ LIGŲ KLINIKA
12 KABINETŲ, 10 KYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai. Kepenos. Pilvas. Nervai.
Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Pleuritas ir ki­
tokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išsigydomi. Ben­
dras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio nete­
kimas) visiškai, kas pas mus gydosi.
TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo naujausiais meto­
dais. —
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $1 į dieną 

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Venerinių ligų ligoniams pirmas patarimas veltui. Patarimai 
$ 3.— Mėnesinis abonentas nuo $ 10 j mėnesį. Priėmimo va­

landos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

28 SUIPACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia 
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Adresai:
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja ,
Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 28- 
4675.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žynius chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

a) Šv. Kazimiero koplyčia,
M šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

šv. Vincento a Paulo dr-ja
c. Herrera 287. U. T. 28 - 6125.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių
Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

Berisso “Mindaugo” dr-ja

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

švyturį
- ----- v------

GALIMA GAUTI PAVIENIAIS

BUENOS AIRES
A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio” 

Administracijoj:
Av. Montes de Oca 85.

Povilonio Viešbuty 
Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675 

♦ ♦ *
Banco Holandés
c. Cangallo 360 

* ♦ ♦
Kaušakio Restorane „Internacional” 

e. Monteagudo 428, P. Patricios 
♦ ♦ •

Pas Batsiuvį Teper J.
c. Varnės 566 Capital

* ♦ *
Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 

Av. L. N. Alem 
* * •

PROVINCIJOJ
Kungio Restorane „Palanga” 

c. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda 
* * ♦

Pas K. Leleivą 
c. Brasil 2626 — Pineyro

NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE: 
Librería Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud 
♦ * *

Pas José Ry asą 
N. Socuz — N. Pompeya 

* ♦ ♦
Marcinkevičių Eduardą

J. Suarez 1001 — V. Alsina
♦ * ♦
BERISSO 
♦ * ♦

D-jso „Mindaugas” Patalpose 
c. Barcelona 3965 — Berisso F.C.S- 

♦ ♦ ♦
ROSARIO 
* ♦ *

Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario 
♦ ♦ ♦

MONTEVIDEO URUGVAJUJE 
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica 
Barrio Cerro.

NEAPSIRIK!

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Av. Montes de Oca 85

U. T. 23 - 4675

lUiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiyp 
| PERKANT VAISTUS | 

= Reikia visuomet kreiptis 1 
f į vaistinę

| BERISSO “DEL INCA” j

= U. T. 2 - Berisso
= y Rio de Janeiro 3595 1
B U. T. 204- Berisso
| De ROCA y SINGIALE | 
^Pirmarūšiai vietos ir užsienio! 
Ivąistai, pigios kainos, greitasg 
Į= ir mandagus patarnavimas. H 
iiliiliiiiilliiiililliilliiilliiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiliilliililliilii

(
FELIPE ŽURAVELL | 

c. Marsella 176 Berisso F.C.S.gį

I
Valgomųjų ir gėralų parduo-g 
tuvė Visiems- lietuviams žino-» 
ma parduotuvė savo aukštos! 
p-kokybės prekėmis ir pigiomis! 

! kainomis. 1 !

<♦> w w
" AKUŠERE
J MARIA Z. de MAEROFF | 
HSpecialiste prie gimdymų, iri 

svarbiuose reikaluose turi $ 
^gydytoją, priima pensionistesg 

patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien.
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires *

U. T. 47 - 4728a m

Ak ......

Didelė Lietuvių Dantų Klinika
| IR LABORATORIJA
i Direktorius daktaras M. M INCAS į
g Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- ! 
g celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. « 
§ Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj S 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
0 Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas. | 
B Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.
I šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.
gSUIPACHA 28 BUENOS AIRES g

i, ioaoi _____ ZJOE3OE iPEJor ■ loaoi ,.. ioejo

g Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g
STASIO POVILONIO J

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675 1

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.
Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų. J 

C KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant £ 
lietuvių orkestrui.

LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK B 
! ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA Í

Viešbutyje yra DUTbO BlUFUS J 
g DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS Q
ñnnr— innm  ■ -inr-ini innni —mnou-’J?!

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410 

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

NAUDOKITĖS

Nakvynės
c. Cangallo 2471, Bs. Aires

• 4 ♦
Pirtys

e. Caseros 762 —
e. Córdoba 2222 —
e. French 2459. —

♦ ♦ ♦
Prieglauda

Pavargėliams ir beturčiams 
c. Junin 1930, Buenos Aires

NEMOKAMAI.

Vaikų darželis ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aires 

♦ ♦ ♦ 

Ligoninės 
* ♦ ♦

Asistencia Publica 
♦ ♦ ♦

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200 
* ♦ * .

Rawson — Av. Alcorta 1402 
Ramos Mejia — c. Urquiza 609, 
Boca — c. Jonte y Seguróla

Hill Illi Hill III III III I lililí IIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIÍiillllllllllllllilllllll 
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
10 avilių bičių. Visa “kinta” a> 
psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, Av.

Montes de Oca 85 
iiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

LAIVŲ JUDĖJIMAS
Ateina: Išeina:

weguzio
15 — Florida 6.—

15 — Highland Monarch 29.4 15 — Espana 11 —
18 — Neptunia 2.5 22 — Neptunia 16.—
19 — Cap Norte 30.4 22 — Madrid 11.—
21 — Eubee 28.4 26 — Almeda Star 20 —
22 — Cabo San Agustin 6.5 27 — Almanzora 6.—

PINIGŲ KURSAS PEZAIS

M0 litų —---------------$ 58.68 100 lirų —---------— 27.62

1 «varu sterlingų — 17.02 100 zlotų--------------- 65.80

1M dolerių-------------- 343.6» 100 frankų-------------- 22.72

Servicios fúnebres
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante

LAFEUDO H-no.
BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vėžinius: vestuvėms, krikity- 
nome ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

“Foto Lito” |
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat jj 
< einu į namus. į|
| j Uspallata 877 esq. Montes de Oca ~~ U. T. 23-3535||

Dr. J. HAHNį .... I

Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 
Vidaus ligos. Skilvio.

VENERINĖS LIGOS |

$ Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. $ 
£ Ultra - Violetiniai Spinduliai.

Vyksta į namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 ¿
Kainos ekonomiškos —' Pigus priėmimas.

§ Priima: Nuo 15 iki 20 */2 B

| calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón | »
^llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllliw. 

Į T E M Y K ! ;

Dr. A. GODEL
= . . šB Specialistas gydymo 2

| Blenoragija — Sifilis (606 — 914) l
Kraujo ir Odos =

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ š

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
!| Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. ¿
| Lietuviams pirmas patarimas veltui y
| Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai. g

į Calle CANGALLO 1542
SiiiymĮiiiiiiuiiiiiiuiuiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiU£iiiiiiiiiiiiiiiuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiuiuiHiiiuiiH«Muu<uuuuff

“ŠVYTURYS”
teisybę

rií»
tarréate C.N.K.P. — Pase. Colaa 1861 — Barnu Aire*

8
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